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Az uj telepítési törvényjavaslat.
A magyar öntudat ébredezni kezd. 

Keserű tanulságok árán visszatérünk a nagy 
Széchenyihez. Gazdaságilag erős ország 
mindent akarhat s meglesz, amit akar. Nem 
ezekkel a szavakkal mondta tán, de ez volt 
életelve, igy cselekedett. A sok százados 
>gravameneken<, »közjogi sérelmeken« nyar­
galó politikának kezd kifáradni vesszőpari­
pája — vagy legalább egy kicsit félrerántva 
a gyeplőszár. A szélesre taposott ország­
úiról — hol boldogulásunkat nem találtuk, 
kezdünk rátérni a rejtett gyalogösvényre, 
amelyet eddig biz elhanyagoltunk, amely 
pedig eddig talán már elvezetett volna ama 
mindnyájunk által várva-várt, óhajtva-óhaj- 
tott — ígéret földjére.

De ne parabolázzunk, metaforázzunk. 
Mondjuk ki röviden, hogy semmi közünk a 
különféle pártok nagy erjedési processzusá­
hoz, de igen is van közünk ahhoz, hogy mi 
történik Magyarország közgazdasági meg­
erősítésére s ezzel jövőnk megalapozásául

Van a magyar embernek egy talán kissé 
ei”-, de nagyon találó kifejezése: elővette 
i lobbik eszet. Ezt alkalmazhatjuk a duna- 

irti, cifra, gótives palota 150, vagy nem 
tudjuk hány emberére is, akik a képviselő­
ház elnapolása előtt kisürgették még az 
utolsó pár évtized legnemzeterösitöbb tör­
vényjavaslatának, az uj telepítésről szóló 
törvénytervezetnek azonnal való beterjesz
leset.

Március idusán.
Saru feloldva, fö fedetlen álljon,
Utszeli zajt kövessen néma csend,
Mig túl a messze, keklö eghataron 
A nópszibidsag hajnala dereng.
Nemujon el a kufar, önző erdek,
Lengjen beke a hármas bérc felett,
S lobogo hanggal egjen a szövetnek,
Mit ok gyújtottak, — a felistenek I
Nyugat felől, tavaszi szellők szárnyán 
Suttogva szállt a bűvös szó félénk,
S a szenvedésnek sivár éjszakáján 
Újból fakasztott rügyező reményt,

. Viharra lett a szellő sutto rasa,
A zsenge gally, hatalmas tölgyre vált 
S fennen dicséri milljok zsolozsmája 
A szent szabadság dicső hajnalai.
Donok inogtak ; mu tak omladek in 
Egy szelib jövőnek épült csarnoka;
Ee bug a dal ezernyi ezrek ajkán,
Hogy rabok többe nem leszünk soha-

Z ivar felpattant, nyílt a börtön ajtó, 
Vi logo kardda lett a rabbilincs,
Budinak orm ai büszkén leng a zászló 
B magyar hazanak többe rabja nincs.
Baru feloldva, fö fedetlen álljon,
U:r-zéli zajt kövessen néma csend,
M g túl a messze, keklö eghataron 
A népszabadság hajnala‘dereng.

Nem hisszük, hogy sürgősebb törvény- 
alkotásra volt volna, vagy lenne nagyobb 
szükség, mint amely most ott fekszik a t. 
Ház asztalán.

Látjuk a nagy nemzeti veszedelmet, a 
kivándorlást. Bizonyára ez a törvény sem 
szünteti ezt meg végképen, de mint a kellő 
időben alkalmazott tépés, ideiglenes kötés, 
mérsékli a nagy vérveszte~í, mig a hivatá­
sos orvos, a magyar gazd - ági s másfajta 
ipar és kereskedelem segi;-egére érkezik a 
maga hathatós, meggyógyító szereivel. 
Annyi bizonyos, hogy In a kivándorlást 
nem is akasztja meg végképen, de egyen- 
getője, hatalmas előmozdító a lesz a visz- 
szavándorlásnak, okos, ce zerii befektetési 
irányt mutatva az idegen t n összekuporga- 
tott dollároknak. A magyar népet a föld, 
a kevés föld kergeti ki s nig ipar nincs, 
csakis a töld hozhatja vis-za!

De az uj törvénynek lesz gyógyító 
ereje más irányban is.

Gátat vet a nemzetiségi terjeszkedés­
nek. A Tribunák, nagyszebeni bankok csáp­
jai nem érnék el még .de, Tohiamegye 
területére is. Az idegen nagytókt sem 
akaszthatja meg egész vidékek meghódola 
sát a magyar szónak, a magyar kultúrának.

De ha nem lenne más nemzetboldogitó 
hatása, megbecsülhetetlen az a régen nél­
külözött jogvédelem, amelyben részesíti a 
szegény földreéhes népet azzal a sokszor 
mindenéből kifosztó sipista társasággal szem­

Kepek a múltból.

Egy vasszeg amely drága lett.
Irta: V. Fejes György.

közönyösségnek tudhatunk be
egyéb ne:u nagyon bizonyítja előttünk a 
kedvező állapotokat!

Egyformán lenézte bfz az a keresztyént, 
bármelyik felekezethez tartozott; templomaikat 
sokszor gyaur ebek pokolbeli gvülhelyének- 

.. .förtelmes barlangnak.« nevezvén el! Ép­
pen nem bánta, hogy az alattvalók mit hisz­
nek ; erőszakkal ugyan nem térített soha, mert 
előtte nem a vallás volt a kedves, hanem ami­
nél több adófizető ; zsarolta a protestánst épp

ben, mely a parcellázás örve alatt ezer 
meg ezer embert fosztott ki utolsó gara­
sából.

Ami magát a törvényt illeti, nagyjá­
ból a következő irányelveken épül fel.

»A telephelyek nagyságuk és rendeltetésük 
szerint: gazdálkodó, munkás, vagy középbirto­
kos telephelyek. Minden 1800 katasztr. hold 
telephelyen azonban egy 500 holdas középbir­
tokot is kell létesíteni. Középbirtokos akadémiai 
képzettségű gazda lehet, kit a miniszter aján­
latára 3 jelölt közül az országos telepítési tanács 
választ ki. Elsőbbségük lesz azoknak a gazda­
tiszteknek, kik a telepítési és parcellázási akció 
folytán állásukat veszítették. Az állami telepítés
intézője a földmivélési miniszter. Magát a tör­
vényt a vármegyei gazdasági felügyelőségek, 
s a -kerületi telepítő felügyelőségek hajtják 
végre. A miniszter vármegyénként véleményező 
telepitő tanácsokat szervezhet, a fő országos 
orgánum azonban a földmivelésiigyi miniszter 
elnöklése alatt álló 24 tagú országos telepitő 
tanács. Az állami telepítés fő elvei szerint : 
egynél több telep-helyet senki sem kaphat. Az 
uj telepesnek legalább annyi vagyonnal kell 
bírnia, hogy az első gazdasági felszerelést s a 
vételár legalább 10%-át, vagy az első két évre 
eső járadékot fedezheti. Közép birtokosok a 
vételár 20 % -at tartoznak fizetni vagy 5 évi 
járadéknak megfelelő óvadékot letenni. A gaz­
dálkodó, munkás telepek 8 évig főid- és házad- - 
mentesek. A közép birtokok azonban nem. Sze­
rintünk pedig ezek is megérdemelnének legalább 
4 évi adómentességet, mert a középbirtok első 
jó instruálása még nagyobb terhekkel jár A 
magyar nép tulajdonszerzési vágyát egy kissé 
lohasztani fogja az az intézkedés is, hogy a 
telephelyek hatósági engedélyek nélkül sem 
jogilag, sem gazdaságilag fel nem oszthatók s

Nem üljön el a kufar, önző érdek,
Lengjen béke a hármas bérc felett 
S lobogó hnggal egjen a szövetnek- 
Mit ök gyújtottak, — a felistenek!

SZILÁGYI FERENC-

Történészeink legnagyobb része, különö­
sebben pedig az, amely a ref. egyház múltját kul- 
tivalja, rendszerint úgy tünteti fel a török ural­
mat, hogy az nagyon is kedvező volt a refor­
máció terjedésére; és hogy a hóditó bizonyos 
előszeretettel viseltetett az egyszerűbb templo­
mok es szertartások iránt, amelyek az övéhez 
inkább hasonlítottak, rnir.t a" változatokban gaz­
dag es fényesebb kathoiikus gyakorlathoz. Pe­
dig bizony az egy lelkiismereti szabadságot le­
számítva — amit a keleti termeszeiből önként

más
vélt

úgy, mint a katholikust, aszerént, ahogy ér­
deke kívánta, vagy szeszélye hozta magával.

Számos adat bizonyítja, különösen a ha­
talom fénykorában : 1550—lb4U-ig, hogy a pro­
testáns lelkészeket is tömlöcözte s a református 
templomok köveiből javíttatta ki a föld népével 
várainak megrongált falait. Szigetvár bástyái 
szomorú tanubizonysagul szolgálhattak erre 
nézve abban az időben; mert a szomszédos 
baranyai eklézsiák templomainak használható 
anyagát arra fordították úgy, hogy némelyik 
soha többé fel nem épült! Mások ismét tetemes 
váltságdíj lefizetésével menthették meg a pusz­
títás veszedelmétől. Nem egyszer 80—100—2oO: 
tallér volt a kirótt taksa, amit a szegény hitsor- 
sosok nagy ügygyel-bajjal tudtak előteremteni 
a kontyos atyafinak Siklóson, Pécsen, Sziget­
váron, Budán avagy Szolnokon 1

E körülményre rászolgált a zsarolási haj­
lamon kívül meg Omar kalifa azon törvénye is, 
mely szerint sem uj templomot emelni, sem a 
régit megújítani lelsőbb engedetem nélkül nem 
volt szabad. El lehet képzelni, hogy eme fel­
sőbb engedelem kijáralása mennyi fáradságba 
es költségébe került a kérvényezőknek, ismert e 
a török közigazgatás és a hivatalnokok megvesz- 
tegethetősegében és kapzsiságában rejlő árny­
oldalát! Ez a tér is önként kínálkozott sza­
mukra a harácsolás tekintetében es ugyancsak 
fel is használták alkalomadtán.

Egy ilyen eseményt hozok felszínre ez 
alkalommal, melynek árát egy bárány amegy c, 
kálvinista község : »Karancs« adta meg 1602-ben.

Karaites ma is népes község ; az ugyne ■ 
vezeti »Hegyalja« nyugati végén fekszik, mely 
egy teljesen magánosán álló alacsonyabb hegy­
lánc, Monostortól Kiskőszegig (Batina', tehát
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öröklés csak akkor all be, ha az all am a tele­
pes elhunytakor visszavásárlási jogát nem gya­
korolja. Viszont azonban enyhít e passzuson 
az, hogy a visszavásárolt telephelyek elsősor­
ban az arra alkalmas törvényes leszármazónak 
adandók.

Magán telepites csak a telepitő hatóság 
előzetes engedelmével lehetséges. A magán tele­
pítést azonban az állam közérdekűnek nyilvá­
níthatja, mellyel nagyobb állami támogatás jár.

A holtkézi, kötött birtokok specialis jogi. 
gazdasági helyzete az ideiglenes haszonbérleti 
telepítés intézményének behozatalára szolgált 
alkalmuk Respektálja tehát a törvény ezen bir­
tokok kiváltságos helyzetét, de kimondja, hogy 
a forgalmi közösség megszűnte eseten, a tulaj­
donos köteles a haszonbérleti felépítést, tulaj­
doni telepítesse átváltoztatni.

A bérlőtársaságok, amelyeket Tolnamegyé­
ben Vitkovics plébános ur honosított meg, 
szintén akceptáltainak az uj törvényben, llv 
bérlőtársulatot azonban csak telepitő hatóság 
alapíthat s ezek célja a kisbirtokosok társítása 
nagyobb birtokok kihasználására.

A parcellázásról szóló rész véget kivan 
vetni a parcellázással járt rengeteg visszaélés­
nek-. Az amúgy is mezítelen szegény embert 
nem lehet a bőrétől is megfosztani. Magán­
ember csakis engedelemmel parcellázhat, de 
akkor is csak úgy, ha a szakértői megállapítás 
lehetségesnek tartja a kisgazda gazdasági bol­
dogulását. A parcellázással üzletszerűen foglal­
kozó bankok is meg lesznek rendszabályozva. 
Legalább egy milliós alapjuknak keli • lenni á 
visszavásárlásra, mert a törvény 5 esztendei 
visszalépési jogot ad a parcellás vevőnek.

Fontos intézkedései még a törvénynek, 
hogy minden birtok-árverés közlendő a telepi • 
tesi hatósággá', mely külön bánatpénz, előleg 
nélkül árverezhet s a megvett birtokot bizonvos 
évi járadékért az előbbi birtokosok, vagv al­
kalmas családtagjaik birtokában hagyhatja. Ezen­
kívül minden 50 ezer koronánál nagyobb birtok'a 
elővásárlási joga lesz az államnak. 50 katasztralis 
holdnál nagyobb földbirtokot, előbb az állam­
ra, k’kell megvételre felajánlani s idegenek csak 
úgy vehetik meg, ha a katasztráhs tiszta jöve­
delem tízszeresét, vagy holdanként 50 koronát 
tizeinek a telepitő vagy erdővásárló alap javára.

Gondoskodik még az uj törvény a vissza­
települni akarók földvásárlásának elősegítésé­
ről. Áldozni óhajt Beksics Gusztáv halhatatlan 
emlékének is. a mikor az adásvételi jog-ügylet 
bélyeg- és ilietekmentessegevel a nagyobb sik- 
földi birtokoknak erdőterületekkel való elcseré- ! 
leset előmozdítani óhajtja. Bármily ideális szép 
is ez a terv, azonban gyakorlati jelentősége 
nem sok lesz. I"tópia azt hinni, hogy jövedelmes ; 
alföldi birtokot valaki elcseréljen bármily 1

hazafias intencióból is — felföldi kevesebb jö­
vedelmű birtokkal.

Birtokpolitikai célokra egyelőre 11*0 millió 
” van előirányozva. A járadék-követel esek 75 

százalékáig joga van a kormánynak járadék­
kötvényeket kibocsátani.

Ezek nagyjából az országra oly fontos 
vs nagy horderejű törvénytervezet alapelvei. 
Kívánatos, hogy minden párt és osztály­
érdek háttérbe szoruljon a nagyszabású 
akcióval szemben. Ne keresse senki sem a 
javaslat gyengéjét, hogy talán nem elég 
racionális s preventív a kötött birtokok s 
állami javak telepítési célokra -való fel­
használását illetőleg. A múlt felfogásához 
képest nagy vívmány, nagy nyereség az 
is, ami benne van. Rést nyit legalább a 
»sek ne nyúlj hozzám virág- -hoz s meg­
adja a módot, alkalmat a sok igazán holt 
birtoknak a nemzeti kultúra javára való 
közhasznú, nemzeterősitő kihasználására.

Szóval, van elég ok arra, hogy a 
legnagyobb örömmel üdvözöljük ezt a ma­
gyar közgazdasági életünkben korszakot 
alkotó javaslatot, amely bizonyára egyik 
leghatalmasabb pillére lesz annak a 
fájdalom még ki nem épült hatalmas épület­
nek, amelyet bizonyos sóvárgó vágygyal és 
sovén büszkeséggel egységes nemzeti állam­
nak szeretünk nevezni. b

Községi önkormányzat.
Az 1886, évi XXII. t.-c. felhatalmazást ad 

a községi képvi-előtestületnek, hogy a községet 
érdeklő ügyekben esetről esetre határozatokat 
hozzon, annak vagyonszerzési, vagy elidegení­
tési kérdései lelett döntsön, gondoskodjék arról, 
hogy a község jóléte ne veszélyeztessek. Szó­
val, felruházta a törvény egy olyan hatalommal, 
a melyhez nem csupán itélőképesseg, helyes 
gondolkodás es számítás szükséges, hanem 
igen sok esetben még a jogi ismeret bírása is. 
Mindezek hiányában az önkorman vzati jog 
gyakorlása nemcsak hogy nem válik be áldásos 
intézménynek, hanem határozottan a községek 
visszafejlődésének előmozdítója, kerékkötője. 
Ahol az önkormányzat gyakorlásához megkívánt 
értelmiség hiányzik, ott a törvény által nyújtott 
jogok gyakorlása sohasem képes biztosítani azt 
a célt. amely annak mellében rejlik. Minden­
esetre szép és nemes intenciója a törvénynek 
a joggyakorlat kiterjesztése, a községi képviseiő-

testületnek az önkormányzat gyakorlására való 
felhatalmazása, azonban sajnos, hogy az álta­
lam hivatkozott törvény sok tekintetben, nié** 
22 éves múltja után sem vált be a gyakorlati 
eleiben. Bedig 22 ev. nagy átalakulás idejének 
mondható, különösen a művelődés és felvilágo­
sodás tekintetében. Ámde, eppen abban rejlik a 
baj, hogy népünk meg 22 ev után is maradi 
gondolkodású s Így az említett törvényben le­
fektetett képviseleti jogok gyakorlására hivatott 
tényezők azzal a joggal igen sok esetben csak 
játszanak, de vele élni nem tudnak.

Eelvilágosödottság, gondolkozni tudás es 
önállóság szükséges a jogok helyes irányban 
való gyakorlásához, mert ezen kellékek nélkül 
annak hatása csak rombol és pusztít! Iga::, 
hogy a törvények alkotása, azok szükségessége, 
mindig magasabb szempontból bírálandó el s 
nem is egyesek, hanem a közérdek megóvása 
és biztosítása szempontjából hozatnak, csak a. 
a baj és valóban szomorú állapot, hogy a köz­
ségi képviselőtestület tagjai — tisztelet a kivi­
telnek — a reájuk ruházott jogot, nemcsak 
hogy helyesen gyakorolni nem tudják, hanem 
a legtöbb esetben a törvény intenciójával merő­
ben ellenkező álláspontra helyezkednek Ex 
pedig nem puszta, légből kapott állításom, 
hanem a közpályán eltöltött hosszú szolgála­
tomnak szomorú tapasztalata ! Minden község­
nek jólété, fejlődése csak abban az esetben 
biztosítható, ha annak képviselőtestülete a maga 
helyes gondolkozásával, jóakaratával és bölcs 
belátásával képes oda felemelkedni, hogy köz­
ségének előhaladását a reábizott hatalmánál 
fogva előmozdítani erkölcsi kötelességének 
ismerje. Csakhogy akárhányszor támadhat a 
községi elöljáróságnak es különösen a községi 
jegyzőnek a legéletrevalóbb eszméje, annak ki­
vitele. mert azt a képviselőtestületnek bölcsen 
gondolkozó tagjai magukévá nem teszik, meg 
akkor is hajótörést szenved, ha azt a község 
jegyzője — eppen a község jól felfogott érde­
kéből — minden tudásának es igyekezetének 
kimerítésével törekszik is megvalósítani. K- 
miért, mert az a kép viselő testület, amely -mit 
szól a nép - argumentummal iparkodik a maga 
álláspontját igazolni, az meg nem érett meg az 
önkormányzat gyakorlására, mert abban hiány­
zik a helyes, cselekvés iránti érzek, az erkölcs 
bátorság és önállóság.

Sörös Gyula

' Nunkovich Ferenc.
Nem merjük még gyászkeretbe foglalni ezt 

nevet, bár minden jel oda mutat, hogy Nunkovich 
l erenc nyug. főszolgabíró örökre elsirathatjuk.

Evek során messze idegenben élt már. 
vékony, légies alakjít csak nagy ritkán tűnt fel
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Dunáig húzódik kelet-nyugati irányban : erdők 
es szőlőkkel ékeskedve. Régi kálvinista gyüle­
kezet, még Sztárai Mihály tói alapítva 1550 kö­
rül : újabb időben az »egyke« miatt a németek­
től erősen szorongattatva, a reform, gyülekezet 
ma mintegy 600 lelket számlál, de állandóan 
íogy ! Szép, egyenes, szeles utcája közepén 
emelkedik a messze ellátszó magas templom, 
ténylő bádogos tornyával ; a közelmúlt évtize­
dekben esperes! székhelykent is szerepelt.

Ez a termékeny vidék csakhamar a »fél­
hold« alá került. Siklós várát elfoglalván a tö­
rök 1543-ban, az ott székelő bégek területébe 
lett beosztva. A kálvinistáknak előbb fatem­
plomuk volt haranglábbal, mely azonban az 
idők viszontagságai miatt megrongálódott és 
többszöi javításra szorult. A jelzett évben is, 
tudniillik 1602-ben szintén szükségesnek mu­
tatkozott holmi kisebb reparáció, mely az egy­
házfi erejéből is kitellett. Nevezetesen a nagy 
ajtó_egyík pántja megtágult s egy nagyobb 
minőségű vasszeggel kellett megerősíteni.

1 ekintetes Felvinczi András uram utasí­
totta is az egyházfit, hogy a falu kovácsánál 
készíttessen egy erős vasszeget és igy pótolja 
a hiányt. Az egyházfi engedelmeskedett s egyik 
nyári nap délutánján leemelvén az ajtót a =zeg 
beveresehez fogott - nem is gondolván : mi- 

- n sokba tog az kerülni a szent eklézsiának, 
— no meg neki is 1 . . .

Munkája közben ugvanis »Herczeg-Szől- 
,us< télol (Narancshoz fél óra) egy török csa­
pat vágtát be váratlanul, amely az adószedés 
nemes munkájával fogk latoskodott a környé­
kén \ ezetőjük »Azab« nevű »eseri-basi« (szá­
zados) meglátja a templom ajtóval munkál­

kodó egyházfit: odaugrat mellé s rögtön kér­
dőre vonja: van-e engedely a munkájára ?.

Meghökkent szegény Murok Tamás 
uram I . . . Elvégre is kinyögi, hogy biz az 
nincs 1 . . .

— Nincs.-! . . . Azon pillanatban int a 
legközelebb állóknak, akik lovaikról leugorva, 
rögtön lekaptak lábaiul a szegénv egyházfit s 
bocskorától megfosztott talpaira veretett nemi- 
némü olvasatlan »előleg«-et! A jajgatásra ki­
jött felvinczi uram is; megértvén a körülményt, 
kérésre fogta a dolgot, de nem nagy ered­
ménnyel : az egyházfit ugyan szabadon eresz­
tették. ámde Azab ur 10 ezüst tallér bírságot 
vetett ki. amiért engedely nélkül merte a »gyaur 
hitetlen* a »fertelme» odú« ajtaját megigazítani. 
Háiom nap alatt kellett kifizetni a tetemes ösz- 
szeget. mely akkori érték szerint egy tehén ára 
volt! Mivel a kálvinista falusi kasszák abban 
az időben sem bővelkedtek telesleges dénárok­
kal. még aznap este egybehivatott a presbi­
térium a fenyegető veszély mikénti elhárítása 
céljából. Móricz József, Pélmonostori Gábor, 
Sudaras Bálint, Kaszap István és Riz Mózes 
uiaimék ugyancsak tapogatták tejüket egy mentő 
gondolatért, vagy inkább az előállítandó pénz­
éit - de minden oldalról csak a szegénységet 
konstatálhatták ! A határidő rövid volt; á visz- 
szaigérkező töröktől egyik sem óhajtotta az 
egyházfinak kiszolgáltatott »ellátást- !

De hát mikor legnagyobb a veszély, 
akkor van legközelebb az isteni segedelem« — 
mondja az Írás 1 ... Itt is igy történt!

f elvinpzi prédikátor uram jólelkü leánya, 
a ló eves Éva, aki jegyben járt nemes Makai 

amel siklósi szenátorral, jegyajándékából nem

késett annyit elvenni s egy levél kíséretében 
még azon éjjel egy biztos küldönctől eljuttatta 
Siklósra a kívánt bírságot, mindenkinek tudta 
nélkül. Harmadnap délután — nagy ijedelmére 
a fizetni nem tudó presbitériumnak — 'ugyan­
azon török csapat jelenik meg Azab vezetes 
mellett : de velők jött nemes Makai uram is é- 
pedig eppen nem mérgesen ! A cseri-hasi lesza! 
lováról s Makaival hemenvén a lelkészi la­
kásba az ott aggodalmaskodó Felvinczi ura 
mat szívélyesen köszönti s kebléből egy irás; 
vesz ki, melyet átnyújt neki. Az irás a siklós 
bég : »Dzsafer* elismerő levele volt a birsa. 
átvételéről, azon figyelmeztetéssel, hogy iIve: 
máskor meg ne történjék . . . stb. »Keit a'be­
vehetetlen Siklós várában a Hedzsira 1010-i 
esztendője Rebi-ül-akhir havának 2V-ik. napjai. 
Dzsafer.« (1602 augusztus 22.)

Amultokban egymásra néztek az atyafiak, 
sehogy sem tudván elképzelni a dolog ilyen 
kellemes kimenetelét. A törökök távozása után 
azonban meg lón lejtve a rejtély s Éva leányzó­
nak nagy tisztességét tévén a szorongatott egy­
ház érdekében kilejtett buzgó áldozatkészségéért, 
Andi ás napkor hiány nélkül visszaszolgáltattak 
az általa előlegezett kegyes adományt, megszc- 
íezvén a mennyegzŐhöz szükséges apró ba­
romfiakkal és italokkal I

Íme, ilyen drága volt egy vasszeg. Ka- 
lancson, az Urnák 1002-ik esztendejében, 
meg akkor viruló török gyámság alatt 1 A szú­
rnom emlékű szeget ugyan megemésztette a 
idő, de a története fentmaradt s még ma i» 
emlegetik kapcsolatban a nemcslelkü haja- 
donnal !
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öröklés csak akkor all be, ha az állam a tele­

li ogv a visszavásárolt telephely 
ban az arra alkalmas törvényes leszármazónak 
adandók.

Magán telepites csak a telepitő hatóság 
előzetes engedőimével lehetséges. A magán tele­
pítést azonban az állam közérdekűnek nyilvá­
níthatja, mellyel nagyobb állami támogatás jár.

X holtkézi, kötött birtokok specialis jogi. 
gazdasági helyzete az ideiglenes haszonbérleti 
telepítés intézményének behozatalara szolgált 
alkalmuk Respektálja tehát a törvény ezen bir­
tokok kiváltságos helyzetét, de kimondja, hogy 
a forgalmi közösség megszűnte eseten, a tulaj­
donos köte’es a haszonbérleti ^telepítést, tulaj­
doni telepítesse átváltoztatni.

A bérlőtársaságok, amelyeket Tolnamegyé­
ben Vitkovics plébános ur honosított meg, 
szintén akceptáltainak az uj törvényben. Ily 
bérlőtársulatot azonban csak telepítő hatóság 
alapíthat s ezek célja a kisbirtokosok társítása 
nagyobb birtokok kihasználására.

A parcellázásról szóló rész véget kíván 
vetni a parcellázással járt rengeteg visszaélés­
nek. Az amúgy is mezítelen szegény embert 
nem lehet a bőrétől is megfosztani. Magán­
ember csakis engedelemmel parcellázhat, de 
akkor is csak úgy, ha a szakértői megállapítás 
lehetségesnek tartja a kisgazda gazdasági bol­
dogulását. A parcellázással üzletszerűen foglal­
kozó bankok is meg lesznek rendszabály ózva. 
Legalább egy milliós alapjuknak kell lenni ä 
visszavásárlásra, mert a törvény 5 esztendei 
visszalépési jogot ad a parcellás vevőnek.

Fontos intézkedései még a törvénynek, 
hogy minden birtok-érvéré- közlendő a telepi - 
te-i 'hatósággá', mely külön bánatpénz, előleg 
nélkül árverezhet s a megvett birtokot bizonyos 
e'. : járadékért az el-lobi birtokosok, vagy al­
kalmas családtagjain birtokában hagyhatja. Ezen­
kívül minden 50 ezer koronánál nagyobb birtok’ a 
eb'rásárlási joga lesz az államnak. 50 katasztralis 
holdnál nagyobb földbirtokot, előbb az állam­

felföldi kevesebb jü-

m.k’kell megvételre felajánlani s idegenek csak 
úgy*vehetik meg, ha a katasztrális tiszta jöve­
delem tízszeresét, vagy holdanként 50 koronát 
tizeinek a telepitő vagy erdővásárló alap javára.

Gondoskodik még az uj törvény a vissza­
települni akarók földvásárlásának elősegítésé­
ről. Áldozni óhajt Beksics Gusztáv halhatatlan 
emlékének is. a mikor az adásvételi jog-ügylet 
bélyeg- és illetekmentességével a nagyobb sik- 
földi birtokoknak erdőterületekkel való elcseré- 
lését előmozdítani óhajtja. Bármily ideális szép 
is ez a terv, azonban gyakorlati jelentősége 
nem sok lesz. Utópia azt hinni, hogy jövedelmes 
alföldi birtokot valaki elcseréljen bármily

hazafias intencióból is
vedelmü birtokkal.

Birtokpolitikai célokra egyelőre 120 millió i 
van előirányozva. A járadék-követelések 75 
százalékáig joga van a kormánynak járadék­
kötvényeket kibocsátani.

Ezek nagyjából az országra oly fontos 
és nagy horderejű törvénytervezet alapelvei. 
Kívánatos, hogy minden párt és osztály- 
érdek háttérbe szoruljon a nagyszabású 
akcióval szemben. Ne keresse senki sem a 
javaslat gyengéjét, hogy talán nem elég 
racionális s preventív a kötött birtokok s 
állami javak telepítési célokra -valót fel­
használását illetőleg. A múlt felfogásához 
képest nagy vívmány, nagy nyereség az 
is, ami benne van. Rést nyit legalább a 
»sek ne nyúlj hozzám virág«-hoz s meg­
adja a módot, alkalmat a sok igazán holt 
birtoknak a nemzeti kultúra javára való 
közhasznú, nemzeterösitő kihasználására.

Szóval, van elég ok arra, hogy a 
legnagyobb örömmel üdvözöljük ezt a ma­
gyar közgazdasági életünkben korszakot 
alkotó javaslatot, amely bizonyára egyik 
leghatalmasabb pillére lesz annak a 
fájdalom még ki nem épült hatalmas épület­
nek, amelyet bizonyos sóvárgó vágygyal és 
so vén büszkeséggel egységes ne nzeti állam­
nak szeretünk nevezni. B

Községi önkormányzat.
Az 1886. évi XXII. t.-c. felhata'niazást ad 

a községi kepei-előtestületnek, hogy a községet 
érdeklő ügyekben esetről esetre határozatokat 
hozzon, annak vagyonszerzési, vagy elidegení­
tési kérdései felett döntsön, gondoskodjék arról, 
hogy a község jóléte ne veszélyeztessek. Szó­
val, felruházta a törvény egy olyan hatalommal, 
a melyhez nem csupán Ítélőképesség, helyes 
gondolkodás és számítás szükséges, hanem 
igen sok esetben még a jogi ismeret bírása is. 
Mindezek hiányában az önkormányzati jog 
gyakorlása nemcsak hogy nem válik be áldásos 
intézménynek, hanem határozottan a községek 
visszafejlődésének előmozdítója, kerékkötője. 
Ahol az önkormányzat gyakorlásához megkívánt 
értelmiség hiányzik, ott a törvény áltál nyújtott 
jogok gyakorlása sohasem képes biztosítani azt 
a célt, amely annak méhében rejlik. Minden­
esetre szép és nemes intenciója a törvénynek 
a joggyakorlat kiterjesztése, a községi képviselő­

testületnek az önkormányzat gyakorlására va‘" 
felhatalmazása, azonban sajnos, hogy az álta­
lam hivatkozott törvény sok tekintetben, még 
22 éves múltja után sem vált be a gyakorlati 
életben. Pedig 22 év, nagy átalakulás idejenek 
mondható, különösen a művelődés és felvilágo­
sodás tekinteteben. Ámde, eppen abban rejlik 
baj, hogy népünk meg 22 év után is maradi 
gondolkodású s Így az említett törvényben le­
fektetett képviseleti jogok gyakorlására hivatott 
tényezők azzal a joggal igen sok esetben csak 
játszanak, de vele élni nem tudnak.

Eelvilágosodottság, gondolkozni tudás és 
önállóság szükséges a jogok hohes hányban 
való gyakorlásához, mert ezen kellékek nélkül 
annak "hatása csak rombol es pusztít! Igaz, 
hogy a törvények alkotása, azok szükségessége, 
mindig magasabb szempontból bírálandó el es 
nem is egyesek, hanem a közérdek megóvása 
és biztosítása szempontjából hozatnak, csak az 
a baj es valóban szomorú állapot, hogy a köz­
ségi képviselőtestület tagjai :— tisztelet a ki\ e- 
telnek — a reájuk ruházott jogot, neme-eV: 
hogy helyesen gyakorolni nem tudják, n e.. 
a legtöbb esetben a törvény intenciójával me; - 
ben ellenkező álláspontra helyezkednek Ív. 
pedig nem puszta, légből kapott állításom, 
hanem a közpályán eltöltött hosszú szolgála­
tomnak szomorú tapasztalata ! Minden község­
nek jólété, fejlődése csak abban az esetben 
biztosítható, ha annak képviselőtestülete a maga 
helyes gondolkozásával, jóakaratával es bulcs 
belátásával képe- oda felemelkedni, hogy köz­
ségének előhaladásat a reábizott hatalmánál 
fogva előmozdítani erkölcsi kötelességének 
ismerje. Csakhogv akárhányszor támadhat a 
községi elöljáróságnak es különösen a község 
jegyzőnek a legéletrevalóbb eszméje, annak ki­
vitele. mert azt a képvisel ütést öleinek bölcsen 
gondolkozó tagjai magúkévá nem teszik, még 

I akkor is hajótörést szenved, ha azt a község 
jegyzője — eppen a község jól lvltogott erde- 

í kéből — minden tudásának es igyekezetének 
1 kimerítésével törekszik is megvalósítani. E~
I miért, mert az a kép viselő testület, amely mit 
í szól a nép ■ argumentummal iparkodik a maga 

álláspontját igazolni, az meg nem érett meg a : 
önkormányzat gyakorlására, mert abban hinne- 

1 zik a helyes, cselekvés iránti érzek, az erkölc- 
bátorság és önállóság-

Sörös Gyula
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1 Nunkovich Ferenc.
Nem merjük még gyászkeretbe foglalni ezt; 

nevet, bár minden jel oda mutat, hogy Nunkovich 
E ere ne nyug. főszolgabíró örökre elsirathatjuk.

Évek során messze idegenben élt már, 
vékony, légies alakjá csak nagy ritkán tűnt te!

Dunáig húzódik kelet-nyugati irányban : erdők 
es szőlőkkel ékeskedve. Régi kálvinista gyüle­
kezet, még Sztárai Mihály tói alapítva 1550 kö­
rül ; újabb időben az »egyke« miatt a németek­
től erősen szorongattatva, a reform, gyülekezet 
ma mintegy 600 lelket számlál, de állandóan 
fogy 1 Szép, egyenes, szeles utcája közepén 
emelkedik a messze ellátszó magas templom, 
fénylő bádogos tornyával ; a közelmúlt évtize­
dekben esperesi székhelykent is szerepelt.

Ez a termékeny vidék csakhamar a »fél­
hold« alá került. Siklós várát elfoglalván a tö­
rök 1543-ban, az ott székelő bégek területébe 
lett beosztva. A kálvinistáknak előbb fatem­
plomuk volt haranglábbal, mely azonban az 
idők viszontagságai miatt megrongálódott és 
többször javításra szorult. A jelzett évben is, 
tudniillik 1602-ben szinten szükségesnek mu­
tatkozott holmi kisebb reparáció, mely az egy­
házfi erejéből is kiteheti. Nevezetesen a nagy 
ajtó egyik pántja megtágult s egy nagyobb 
minőségű vasszeggel kellett megerősíteni

Tekintetes Felvinczi András uram utasí­
totta is az egyházfő, hogy a falu kovácsánál 
készíttessen egy erős vasszeget és igy pótolja 
a hiányt. Az egyházfi engedelmeskedett s egyik 
nyári nap délutánján leemelvén az ajtót, a szeg 
beverésehez fogott — nem is gondolván : mi­
lyen sokba fog az kerülni a szent eklézsiának, 
— no meg neki is ! . . .

Munkája közben ugyanis >1 lerczeg-Szől- 
lős« felől (Narancshoz fél urai egy török csa­
pat vágtat be váratlanul, amely az adoszedés 
nemes munkájával foglalatoskodott a környé­
kén Vezetőjük »Azab« nevű »eseri-basi« (szá­
zados) meglátja a templom ajtóval munkál­

kodó egyházfit: odaugrat mellé s rögtön kér­
dőre vonja : van-e engedély a munkájára ?. . .

szegény Murok 
;re is kinyögi, hogy

Tamás 
biz az.

Meghökkent 
uram ! . . . Elvé; 
nincs 1 . . .

— Nincs ?! . . . Azon pillanatban int a 
legközelebb állóknak, akik lovaikról leugorva. 
rögtön lekapták lábáról a szegény egyházfit s 
bocskorától megfosztott talpaira veretett nemi- 
némü olvasatlan »elöleg«-et 1 A jajgatásra ki­
jött Felvinczi uram is; megértvén a körülményt, 
kérésre fogta a dolgot, de nem nagy ered­
ménnyel : az egyházfit ugyan szabadon eresz­
tették, ámde Azáb ur 10 ezüst tallér bírságot 
vetett ki, amiért engedély nélkül merte a »gyaur 
hitetlen« a »fertelme» odú« ajtaját megigazítani. 
Három nap alatt kellett kifizetni a tetemes ősz- 
szeget. mely akkori érték szerint egy tehén ára 
volt! Mivel a kálvinista falusi kasszák abban 
az időben sem bővelkedtek felesleges dénárok­
kal. még aznap este egybehivatott a presbi­
térium a fenyegető veszély mikénti elhárítása 
céljából. Móricz József, Pélmonostori Gábor, 
Sudaras Bálint, Kaszap István és Riz Mózes 
uraimék ugyancsak tapogatták fejőket egy mentő 
gondolatért, vagy inkább az előállítandó pénz­
ért — de minden oldalról csak a szegénységét 
konstatálhatták ! A határidő rövid volt : a visz- 
szaigérkező töröktől egyik sem óhajtotta az 
egyházfinak kiszolgáltatott »ellátást- ! ... .

De hát mikor legnagyobb a veszély, 
akkor van legközelebb az isteni segedelem« — 
mondja az Írás! . . Itt is igy történt!

Felvinczi prédikátor uram jólelkü leánya, 
a 18 éves Éva, aki jegyben járt nemes Makai 
Dániel siklósi szenátorral, jegyajándékából nem

késett annyit elvenni s egy level kíséretében 
még azon éjjel egy biztos küldönctől eljuttatta 
Siklósra a kívánt bírságot, mindenkinek tudta 
nélkül. Harmadnap délután — nagy ijedelmére 
a fizetni nem tudó presbitériumnak — "ugyan­
azon török csapat jelenik meg Azab vezetés, 
mellett : de velők jött nemes Makai uram is é- 
pedig eppen nem mérgesen ! A esen-basi leszái 
lováról s Makaival bemenvén a lelkészi la­
kásba: az ott aggodalmaskodó Felvinczi ura­
mat szívélyesen köszönti s kebléből egy iráat 
vesz ki, melyet átnyújt neki. Az irás a siklós 
bég: »Dzsafer« elismerő levele volt a birsé: 
átvételéről, azon figyelmeztetéssel, hogy ilye: 
máskor meg ne történjék . . . stb. »Keit a be­
vehetetlen Siklós várában a I ledzsira 1010-i 
esztendője Rebi-ül-akhir havának 2V-ik- napja; 
Dzsafer.« (1002 augusztus 22.)

Ámultokban egymásra néztek az atyafiak, 
sehogy sem tudván elképzelni a dolog ilyen 
kellemes kimenetelét. A törökök távozása utá- 
azonban meg lön fejtve a rejtély s Éva leányzv- 

I nak nagy tisztességét tévén a szorongatott egy- 
j ház érdekében kifejtett buzgó áldozatkészségéé!
; András napkor hiány nélkül visszaszolgáltatta 
I az általa előlegezett kegyes adományt, megsz«. 

réz vén a niennyegzőhöz szükséges apró U 
romfiakkal es italokkal !

Íme, ilyen drága volt egy vasszeg. Na­
rancson, az Urnák 1002-ik esztendejében, 
még akkor viruló török gyámság alatt ! A " 
moru emlékű szeget ugyan megemésztette a 
idő, de a története fentmaradt s még ma 
emlegetik kapcsolatban a nemeslelkü haj. 
donnái !

*
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idehaza, amikor gyógyulásába vetch hite olykor- 
olykor visszahozta szeretett szülőföldjére. Ilyen­
kor a legújabb szabású felöltőiben, de a icgi 
örökre mosolygó jóságos arcával sorba járta 
ismerőseit, jóbarátait, éló hittel, hatalmas munka­
kedvvel, visszaült Íróasztalához s a pedáns, 
szigorú, de igazságos s megközelíthetetlen je­
le mű tisztviselő, az ő tartalmas, európai mű­
veltségű, de azért szinmagyar leikével meg­
kísértette áldásos munkájának tovább folytatását. 
Az erős, ambiciózus lélek bírta volna is, de a 
törékeny test gyenge volt Pár hét múlva már 
ismét yyönye meghűlésről panaszkodott és sietett 
el-el messze délre, a napsugárra, az üde, friss, 
tiszta levegőre, mely maga a balzsam, az élet.

Így ment egy köt éven át. Egyszer aztán 
hosszú, nagyon hosszú elválásra határozta el 
magát. Mesés olcsó áron eladta bonyhádi 1000 
holdas birtokát s 1905. év március hó 29-én 
nyugdijaztatta magát. Vármegyéje nehezen, fájó 
szívvel látta távozását. Mert sokra, nagyon 
sokra tartották ct itt. Nem kisebb közigaz­
gatási kapacitás, mint Simontsits Béla alis­
pán, később miniszteri tanácsos, mondta ki reá 
alig pár havi gyakorit okoskodás után, hogy' 
valóságos közigazgatási tehetség«. Akkor mo­

solyogtak, de később sokan megcsodálták lelke 
tartalmasságát. Egy fő is páni ebéden mondott 
mély filozófiai tartalmú, klassikus beszedjére, 
még most is emlékszem, hogy ugráltak fel az 
emberek ... De neki is fájhatott a válás, mert 
váratlan elhatározással, hirtelen ötlettel, gyors 
utazásra szánta el magát. A jegyzői kar, szám­
talan testület, jóbarát búcsúlevelét úgy kellett 
utána küldeni. 1905. jut. 25-en nagy örömmel 
irtuk meg róla, hogy a teljes gyógyulás utján 
van. A madeirái _ levegő ugyan nem tett jót 
neki. a funchali szanatórium sem elegitette ki 
igényeit. Szantblazien azonban bámulatosan 
kedvező hatású volt egészségére. Maga dicse­
kedett el javulásával. Innen 1905. aug. 12-iki 
\e;ettel a jegyzők bucsuiratára válaszkép meg 
köszönőlevelet intézett Purt Adolfhoz, a köz­
porti járási jegyzőegylet elnökéhez.' Az a 
Klassikus tömörség, melegseg, az elfojtott fáj­
dalmon keresztül előtörő férfias hang, sokáig 

- eghetlen lesz sokak előtt. Annak idején egész 
terjedelmében közöltük a szép levelet. Szep- 
tembei ben még 100 koronát küldött aSimontsits- 
konyvtárra s azóta is, bár egyre ritkulobban 
ejentv le\ élezést folytatott barátaival, Simontsits 
I. emei alispánnal, Bajó Pállal es másokkal. 
Az utolsó levelet a múlt ev április havában 
Montecarlóbó! irta Bajó Pálhoz, tudatva, hogy 
Párisba log menni. Elment-e, ott maradt-e, vagy 
mgs merre tűnt el, azóta semmi hír róla. 

Évi ii)80 korona nyugdijának 700 koronás 
részletét — holnap lesz egy éve — vette fel 
utoljára. S áprilisi levele volt az utolsó, azóta 
-enkinek sem irt. Simontsits Elemér alispán 
szelesebb körben is nyomozást indított holléte 
"ant- külföldön elhaltak, szerencsétlenül- 
;artak névsorát is megküldi időszakonként a 
.■urn-...ter^ de Nunkovich neve azokban sem 
' "ö'11’ e'ő. Hol van tehát, él-e, meghalt-e ? ez a 
f 'nos kérdés tolul ajkunkra. Fájdalom, a 
^érdesre nem lehet más a felelet, minthogy 
J Unkovich Ferenc meghalt. H i eine, lehetetlen, 
jogy valakit ne értesített volna hollétéről, eltü- 

!,1LAet’ halálát is kétségtelenül tudatta volna a 
KjMoldi rendőrhatóság. Egy eshetőség van

vSak Nunkovich Ferenc úgy akart meg- 
// m- hogy semmi nyom ne maradjon utána, 
•Tieiy elárulhassa az ő kilétet.

I ragikus, szörnyű tragikus vég. A bizony- 
miszticizmusa fedi el. Meghalni úgy, 

AOÍ?y ‘9azán még csak meg se sirathassák őt, 
^annyian szerettek! Ez rá vall Nunkovich 
ki r.V.e’ Crre a diszkrét, finomlelkü gavallérra, 
sáv 1 n,a^a szelid jóságával a lesújtó bizonyos- 
inka hrN ett* hogy senkit se szomoritson meg, 
i’ ‘ reméltetö Kétséget hagyja vissza : Hogyhatha mégsem halt, ma is el.

megs'r'tiuk^’ bár nem akarta> azért mégis
B

Vas Gereben emléktábla.
mérö c ,lapok emlékének megbecsülése fok- 
ég volt ?.Ryut,al a nemzet felvilagosultságának 
mindf-nt ePen* nagyságának. Örömmel veszünk 
letes .]t°r ,r°*a. hírt, amikor valahol ily kegye- 
cabh kun sz®*^á!nak, bizonyságát adva a maga- 
Reich 0 llr.,ej,ettségnek. Megírtuk már, hogy 
!ndj(0tt a|" szolgabiró Tamásiban mozgalmat 
iránt .xCBy,Vas ('ereben emléktábla felállítása 

mozgalom már eredményre is vezetett,

a mennyiben a tábla és leleplezési költségei 
már együtt vannak s a tábla már készül. Hor­
ganyból lesz, mely nem rozsdásodik és iekete 
alapon fényes, kiemelkedő betűkkel a következő 
szöveget lesz rajta : '

Vas Gereben emlékére.
— Született Fürgédén 1S23. ;ípril 7. —

n hl; országnak mindene van, hanem rá kell 
találni; mert nincsen egy-egg árva könyv, mely 
e tündérkertet kitárná elöltünk !“

(Nagy idők, nagy emberek. IX. fejezet: 
A tamási! erdő.)

A hercegi uradalom a tábla számára és 
környékén i, meg fogja hagyni a csodaszámba 
menő 5UU éves tölgyfákat. A táblát a költő szü­
letése napján, ápril 7-én leplezik le s az ünne­
pélyre meghívják a vármegyét, Esterházy herce­
get, a fővárosi irodalmi egyesületeket és a saj­
tót is.

Az ünnepély délután 3 órakor kezdődik 
dr. hátrányt Imre ügyvéd megnyitó beszédjével, 
aki Vas Gereben életéről és műveiről beszel, 
különös tekintettel a tam-ásii erdőről szóló ré­
szekről. Miközben az 1812. évi világhírű vadá­
szatokat részletesen ecseteli, a Nagytetőről a 
fehérvári honvédzenekar vadászkürtön egykorú 
vadászdallamokat fuj. Utána Tamási község 
jegyzője atadja, Miklósvár község jegyzője pe­
dig álveszi a táblát gondozás vegett.

A közönség ezután öt órai teára a nagy- 
vendéglőbe tér vissza, ahol műkedvelő hölgyek 
hangversenyeznek, este pedig tánc lesz.

A szép célra adakoztak : Simontsits Elemér 
alispán 5 K, Szénáid Móric főszolgabíró 5 K, 
Tamási! kaszinó 10 K, Kaeskovics Antal 5 K,, 
Reich Oszkár szolgabiró • ■ K. Dőry József 5 K, 
dr. kátrány! Imre 5 K, Hirsch Ernő 1 K, Heis- 
ler Jakab 1 K, Fekete Imre 1 K. N. N. 1 K, 
Kaán Gyula 1 K, Vágó Gyula 1 K, Hirsch Ig­
nác 1 K. Strasser Vilmos 5 K, Strausz Antal 
1 K, dr. Gottlieb Salamon 1 K, Elszász Ede 1 K, 
dr. Tamaska 1 K, dr. Freyler Károly 1 K, 
Zabjan József 1 K, Polgár Ferenc 30 f, Xemler 
Ede 40 f, Vancsa 30 f, Varga Kálmán 1 K, 
ifj. Gyenis István 1 K, Kaszás József 1 K.

További szives adományok dr. kátrány! 
Imre ügyvédhez küldendők.

Az első rokkant.
1910. október 21-én lesz majd csak tiz éve 

annak, hogy a »Magyarországi Munkások Rok­
kant- és Nyugdíj-egylete« 49-ik fiókját Tolnán 
megalakítottam. Az alapszabályszerü segélyezés 
a tolnai tagok közt tehát még csak akkor ve­
hetné kezdetét. A központi elnökség azonban 
1909. febr. 23 án arról értesítette a tolnai fiók 
vezetőségét, hogy Vargay István, a 472-ik rok­
kanttá nyilvánított tag, heti 11 K 90 f segélyét 
a tolnai fióknál fogja fölvenni.

Gyenge az én toliam ahhoz, hogy e 72.240 
rendes tagot számláló, 231 fiókpenztár s 103 
tagcsoporttal bíró és 4.012,361 K vagyonnal 
rendelkező egyletet érdeme szerint méltassam.

Vargay István rokkanttá nyilvánítása alkal­
mával kötelességszerüleg el kell mondanom 
azt, hogy Íme nem áll, mintha ezen egyletben 
csak a szorosan vett munkástag nyerhet se­
gélyezést, illetve nyugdijat. Mert ime Vargay 
István hivatalnok ember, kinek 44 éves ko­
rában hullott ki a kenyeret biztositó toll a ke­
zéből olyannyira, hogy ma nevét sem bírja 
leírni. Pedig meg rövid idővel ezelőtt is úgy 
kezelte azt, hogy hivatalos teendője mellett meg 
arra is szakított magának időt, hogy az őt most 
segélyező egyletnek eszéki tagcsoportját meg- 
alakitá és annak összes ügyeit egyedül végze.

Igen tisztelt tanitótársak és hivatalnok 
uraim ! Nem juthatunk-e mi is Vargay István sor­
sara?! Nem esnék-e nekünk is jól, ha a heti 
11 K 90 f pontosan kifizettetnek ?! Ha igen, hát 
miért nem lépünk mi is be ebbe a Magyaror­
szág leghumánusabb és allami arany éremmel 
is kitüntetett egyletébe ? Vagy talán nehezünkre 
esik a heti 30 fillér befizetésé ? Hisz ennél sok­
kal többet füstbe eresztünk. Igaz ugyan, hogy 
én ezt nem teszem, de van is ám Budapesten 
egy három emeletes palotám és ez a »Magyar- 
szag! Munkások Rokkan tégy leté«-nek Jozsef- 
utcai gyönyörű szép palotája!

Rajta tehát tisztelt uraim és kedves mun­
kástársak, iratkozzunk be tömegesen. Hogy ne 
csak Dunaföldvár, Tolna, Bátaszék, Dombóvár 
és Szekszárd legyenek néhány száz taggal kép­
viselve az egylet tagjai közt, hanem egesz Tolna- 
megye tanítói kara, hivatalnok-serege, iparos,

földműves és napszámos lakosainak ezrei mond­
hassák el : hogy nekem is van Budapesten egy 
gyönyörű palotám.

jegyben biisz én mondhassák el azt is, 
hogy gondoskodtam arról, miszerint rokkant­
ságom esetén magam, halálom esetén pedig 
árvám szükséget ne lássanak. Úgy legyen!

Tolna, 1909. márc. 4-én.
Horváth Fe'enc,

rk. oszt. tanít ■.

KÖZSÉGI ÜGYEK.

A jegyzők nyugdíjügye.
Foglalkoztunk már a belügyminiszter ama 

leiratával, amellyel a jegyzők uj szabályrende­
letét teljesen uj alapon leendő átdolgozás végett 
visszaadta. Már előzetesen kifejeztük aggályain­
kat a miniszter, egyébként teljes jóakaratul kí­
vánságaival szemben s mivel tudjuk, hogy vár­
megyénk jegyzői karát nagyon is közelről érinti 
ez az ügy — egész terjedelmében közöljük a 
mi vélekedésünket csak megerősítő ama szak • 
véleményt, amelyet a m. kir. pénzügy igazgatóság 
mellé rendelt számvevőség ez ügyre vonatkozó­
lag alig pár nappal ezelőtt terjesztett a várme­
gye alispánjához. Szól pedig az a véleményes 
jelentés a következőképpen :

Alispán Ur !
A közsegjegyzői nyugdijsza’oályrendelet mó­

dosítása tárgyában kiadott 49305/908. sz. B. M. 
rendeletre vonatkozólag van szerencsénk a 
következő tiszteletteljes jelentést tenni.

A számvevőség, helyesebbnek és jobbnak 
találja ezen rendelet áttanulmányozása után is 
azt a fizetési módozatot, amelyet a nyugdijvá- 
lasztmány a szabályrendelet-tervezet alkotása­
kor magáévá tett, s a törvényhatósági bizottság 
is el fogadott. v

Pontonkint tárgyalva :
Ugyanis a jegyzői javadalmazásnak száza­

lék szerint való kivetése folytonosan hullámzik, 
mert lehet, hogy egy jegyző, kinek 2600 korona 
nyugdíjba beszámítható javadalmazása van, év­
közben meghal, a megválasztott uj jegyzőnek 
pedig csak 1600 korona illetménye van. így 
— nem tekintve a folytonos évközben! leírást 
és előírást — az alap annál a községnél már 
évenkint 70 koronával rövidül, mig így a 10 
évenkinti népszámlálás adatai alapján 10 évig 
a lélekszám után egyforma összeg vettetik ki.

Téves a miniszteri rendelet 4-ik pontjában 
tett összeállítás c) részében felvett 202.400 kor. 
tőke utáni kamat, ugyanis a 202.400 korona 
alaptőkeben már benn van 35.000 korona oly 
betét is, mely a szabályrendelet értelmében ki­
rótt utanfizetésekből befolyt. Tehát, ha ezt le­
vonjuk, illetve visszafizetjük, úgy 167.400 
korona lenne az alaptőke : mely esetben a ka­
mat 1225 koronával kevesebb lesz.

Ezen propozicio mindenképpen helyes es 
jó lenne egy teljesen uj, most kezdődő szabálv- 
rendeletnél, de egy olyan régi intézménynél, 
mint a tolnamegyei, nern válhat be.

De meg az alap határozott romlására ve­
zetne a nyugdijszabályrendelet ilyeténképpen! 
megváltoztatása, mert azért mig az eddigi 219.650 
korona és az uj (felemelt) 307.100 korona 
jegyzői illetmény után a szabályrendelet szerint 
61-237 kor. 03 fillérrel emelkedik a nyugdíjalap 
vagyona, addig a 30 százalékos kirovás csa;< 
26.235 koronát eredményezne, Így (miután a 
szabályrendelet szerinti kivetések már 1907. és 
1908. évben befizettettek, kerek 35000 koronát 
kellene a jegyzőknek visszafizetni.

Tekintve pedig azt, ha ezen összeg vissza­
fizettetnék az arra jogosultaknak, akik ezen 
összeget már a nyugdíjra szánták, azt bizony so­
kan oly hamar más célokra fordítanák; tehát a 
látszólagos előny nem állana arányban azzal, 
hogy ezen pillanatnyi jótétemény fejében V, szá­
zalékkal többet fizessenek évenként, holott az 
5 százalékot 3 százalékra keitek leszállítani.

Ezek előrebocsátása után a számvevőség 
véleményezi a szabályrendelet teljes egészeben 
való fentartását, vagyis: 1. A községi hozzá­
járulás 8 fillérről 10 fillérré való felemeleset.
2. A tagok 5 százalékos járulékának 3 száza­
lékra való leszállítását. 3. A nyugdijszabály- 
rendelet-tervezet 8. §-a 4. pontjában említett 
utánfizetesek kirovását.

...
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— Személyi hírek. Gróf Apponyi Géza fő­
ispán folyó hó 9-én Szekszárdra érkezett s 
10-én elnökölt a közigazgatási bizottság ülésén.

perezel Dezső vbtt. folyó hó 10-én részi­
vé tt Tolnavármegye közigazgatási bizottságá­
nak Szekszárdon tartott ülésén.

Simontsits Elemér alispán szerdán délután 
családi ügyben Budapestre utazott.

Hainrikfy Pál, Madi Kovács János, Rátkay 
László, Szabó Károly és Wéber János ország- 
gyűlési képviselők résztvettek a függetlenségi 
és 48-as párt folyó hó 8-án Budapesten tartott 
értekezletén.

Forster Zoltán vármegyei főjegyző, ki ne­
jével Párisban időzött, kedden hazaérkezett s 
már átvette hivatalát.

Tóth Ödön t. ügyész, mint örömmel érte­
sülünk, mái ismét egészséges s bejár hivatalába.

_1 a kereskedelmi miniszter vármegyénk­
nek- A kereskedelmi miniszter a szekszárdi kir. 
adóhivatalnál újabban ismét 90 ezer koronát 
utalt ki a vármegye részéte útépítési célokra.

— Miniszteri kiküldött Gurgulits Antal 
móri állami polgári iskolai igazgató, mint mi­
niszteri kiküldött, e héten városunkba érkezett 
és Tihanyi Domokos kir. tanácsossal megvizs­
gálta a szekszárdi polgári nu és leányiskolát.
E két jeles intézetben kitűnő eredményt és pél­
dás rendet találtak.

— Március 15 A szekszárdi áll. főgim­
názium »Eötvös József Önképzőköre- március 
15-én, hétfőn délelőtt 11 órakor nyilvános dísz- 
üléssel ünnepli meg a nagy napot. Az ünnepély 
műsora a kővetkező: l. Hymnus. Énekli az 
ifjúság énekkara. 2. Ünnepi beszéd. Tartja 
Farbaky Zoltán Vili. o. t. az önképzőkör tit­
kára. 3. Talpra magyar. Énekli az ifjúság ének­
kara. 4. Március 15.' Irta Jakab Ödön. Szavalja 
Polgár István VI o. tanuló 5 Kuruc nóták. 
Előadja az ifjúság zenekara. 6 A carthagói ha­
rangok. Melodráma. Szavalja Mihálovics István 
Vili. o. t. Zongorán kiséri Farbaky Zoltán Vili. 
o. tanuló. 7. Szózat. Énekli az ifjúság ének­
kara. 8. Kossuth induló. Előadja az ifjúság 
zenekara.

Március 15-én, a bonyhádi 48-as pártkör 
nagyszabású ünnepélyt rendez, a következő 
programmal: 1. Himnusz. Énekli az ev. da­
lárda. 2. Diszelnöki megnyitó. Tartja: ifj. 
Wéber János orsz képviselő. 3. Talpra magyar. 
Szavalja Szondy Mátyás. 4 Ünnepi beszéd. 
Tartja dr. Rákos Miksa ügyvéd. 5. Tavasz 
elmúlt . . . Énekli a dalárda. 6. A régi könyv, 
Várady Antaltól. Szavalja Herger Karola. 7. Né­
met nyelvű beszéd. Tartja : Péter Jakab. 8. Német 
szavalat Haustein Erzsikétől. 9. Elnöki záró­
beszéd. Tartja Csik József. 10. Szózat. Énekli 
a dalárda. — Az ünnepélyt társasvacsora követi, 
melyen egy teríték 48 krajcár.

- Rátkay székfoglalója A Petőfi társaság 
március 14-én tartja márciusi ünnepi ülését. Az 
ülésen Rátkay László a szakcsi kér. ország­
gyűlési képüiselője, a Petőfi társaság tisztelet­
beli tagja székfoglaló felolvasást tart ,,Petőfi és 
a nemzeti öntudat“ címmel.

— Diszelnők. Értesülésünk szerint a decsi 
olvasóegylet Szabó Károly országgyűlési kép­
viselőt, a múlt vasárnap tartott közgyűlésén 
diszelnökké választotta.

— Kinevezések. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter dr. Tafner Vidor besztercebá­
nyai főgimnáziumi h. tanárt, Tafner Zuárd bá- 
taszéki jegyző testvérét, jelenlegi állomáshelyén 
rendes tanárrá, — bolgár Béla közalapítványi 
gazdasági segédet, aki a közelmúltig a báta- 
széki uradalomba volt szolgálattételre beosztva, 
közalapítványi fogalmazóvá; — a kereskede­
lemügyi miniszter az állami mértékhitelesítő hi­
vatalok személyzeti létszámában Mészár os, Fe­
rencet a szekszárdi állami mértékhitelesítő hi­
vatalhoz hivatalszolgává nevezte ki.

— Kitüntetett egyetemi hallgató. Stolpa 
József joghallgató, a szekszárdi főgimnázium 
volt növendéke, a budapesti tudomány-egyetemen 
tartott verseny vizsgálaton 600 koronás állami 
ösztöndíjat nyert.

— Blőljáróválasztás. A Harcon f. hó 12-én
dr. Düry Jenő szolgabiró elnöklete alatt meg­
tartott választáson Kul János Pesti volt esküdt 
h. bíróvá, Doszpod István Hegedűs pedig es- 
kütté választatott meg.

—e ütalnk bejárása Tolnavármegye th. 
utjai egy re-. ■ - a - y. Scholz Gyula kir.
műszaki tanácsos, Közúti kerületi felügyelő 1.
évi június hó 11 ..........di meg y u\ ; ■ l'.yu;
fog befejezést nyerni. Az állami közút beutazása 
pedig okt. 4-től ti-ig fog tartani.
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— Az Ipartestflletek küldöttsége Kossuth 
Ferencnél. Az Ipartestületek Országos Szövet­
sége tisztelgett folyó hó 6-án a kereskedelem­
ügyi miniszternél Thék Endre udvari tanácsos, 
a szövetség elnökének vezetésével. A küldött­
ségben résztvett Szekszárd város ipartestületé­
nek küldötte André István is. A küldöttség 
szónoka arra kérte a minisztert, hogy a ma­
gyar kisiparosságnak a kongresszusból felter­
jesztett jegyzőkönyvében foglalt kívánságait a 
lehetőség szerint vegye figyelembe az ipartör­
vény revíziójánál. Kossuth Ferenc válaszában 
kijelentette, hogy a magyar iparosság érdekeit 
a legnagyobb jóakarattal fogja megfontolás tár­
gyává tenni. Ennek érdekében a Budapesten 
március 16 án kezdődő ankétre a meghívott 
érdekeltségek kiküldöttjeinek szabadjegyet is 
bocsátott rendelkezésre.

— Áthelyezés A király dr. Kramolin Ernő 
újpesti járásbirósági albínónak a budapesti VII. 
kerületi járásbírósághoz eddigi minőségében 
saját kérelmére leendő áthelyezését megengedte.

— Féláru jegykedvezmény a városi tiszt­
viselőknek és körjegyzőknek hossutli Ferenc 
kereskedelemügyi miniszter, a miniszter tanács 
hozzájárulásával elhatározta, hogy a rendezett 
tanácsú városok közigazgatási teendőit teljesítő 
tisztviselői, nemkülönben a községi és körjegy­
zők részére, saját személyükre vonatkozóan a 
féláru jegykedvezményt megadja.

— pénzügyi kinevezések. A király Pfuhl 
Gusztáv volt szekszárdi, jelenleg nagyváradi 
pénzügy igazgatót királyi tanácsossá ; Szilágyi 
Gyula volt szekszárdi, jelenleg nagybecskereki 
pénzügyigazgató helyettest jelenlegi állásában 
való meghagyással és a kir. tanácsos cint ado­
mányozásával VI. fizetési osztályú pénzügy­
igazgató helyettessé ; — a pénzügyminiszter 
Csizmazia József szekszárdi állami végrehajtót 
a X fizetési osztályba sorozott állami végre­
hajtóvá : Géczy Sándor és Barthos Mihály szek­
szárdi pénzügyi irodatisztet jelenlegi állomás­
helyükön való meghagyásuk mellett a X. fize­
tési osztályba sorozott pénzügyi irodatisztekké 
nevezte ki.

— Állástk Uj elnevezései A m. kir. föld­
művelésügyi miniszter az 1909 évi költségve­
tési törvényben nyert felhatalmazás alapján el­
rendelte, hogy a vezetése alatt lévő miniszté­
rium ügykörében rendszeresített erdőtiszti állások 
megjelölésére ezután a Vili. fizetési osztályban 
erdőmester helyett főerdömérnök, a IX. fizetési 
osztályban főeidész helyett erdőmérnök, a X. 
fizetési osztályban erdész helyett segéderdő- 
mérnök, a XI. fizetési osztályban erdészjelölt 
helyett erdészmérnökjelölt, végül erdőgyakornok 
helyett erdőmernök-gyakornok elnevezés hasz­
náltassák.

— Vasúti közigazgatási pótbejárás A ke­
reskedelmi miniszter Czettel Gyula kir. tan., a 
pecs—bátaszéki h. érd. vasút engedményese ké­
relmére elrendelte a pécs—bátaszéki vasúti vo­
nal 0 — 180. és 426—597. számú szelvényeire a 
közigazgatási pótbejárás megtartását. A bejárás 
napjául március 22-ének délelőtti 9 óráját tűzte 
ki a miniszter és képviseletevei Hegyeshalmy 
Lajos miniszteri tanácsost bízta meg.

— Eljegyzések Szemere Béla nagybirtokos 
március ll-en eljegyezte Hehler Gizellát, Si­
montsits Andor es Csávossy Melanie leányát 
Budapesten.

Diener Miksa Gyönkről eljegyezte Weisz 
Olgát -Pincehelyen.

Rosenfeld Juda, a bonyhádi fagyapotgyár 
beltagja, eljegyezte Preise Bertát Eperjesről.

Visnyei Gábor, a dombóvári villamos­
mű üzemvezetője, eljegyezte Csöszi -Mariskát 
Vaiszlóról.

Einhorn Mór eljegyezte Goldgruber Rezsint 
Paksról.

Mészáros Miklós eljegyezte Goldgruber Sá­
rikát Paksról.

— a választók figyelmébe Az ország­
gyűlési képviselőválasztók 1910. évre érvényes 
névjégyzékének kiigazítását a kiküldött bizott­
ság dr. Szentkirályi Mihály polgármester elnök­
lete alatt e hó 16. és 17-én végzi Szekszárdon 
a városházán, mikor is minden jogosult meg­
jelenhet s felvételét kérheti.

— Képvásárlás Miklósi Ödön derék festő­
művészünk képei közül ismét elkelt kettő, igy 
tehát már 8-nak akadt hamarosan gazdája. Az 
utóbbi két képet Apponyi Géza gróf főispán 
vásárolta meg. A kiállítás még néhány napig 

' nyitva marad.
vizsgálat egy olvasókör ellen Egyik 

olvassuk; Retch 1
I biru váratlanul vizsgálatot indított a nagykónyi-i
I k. olvasókörben, amely ellen számos leijelentést

tettek a szolgabirói hivatalnál. A vizsgálat ki­
derítette, hogy az egyletnek semmiféle könyvei 
és számadásai nincsenek ; beigazolast nyert, 
hogy a kör helyisegében korcsmái záróra után 
a legények reggelig dorbézolnak, minden vasár­
nap verekedések vannak és nemrég Illés József 
asztalost agyon is verték, sőt azt állítják, hogy 
a három év előtt lezajlott tolna-somogyi arató­
sztrájk csirái is ott keletkeztek.

— a tolnai IV jegyzői állás. Évek tengeri- 
kígyója a tolnai IV. jegyzői állás. Felebbezés 
folytán ide-oda vándorol az ügy, a vármegyé­
től a miniszterhez és vissza. Most végre döntés 
történt a dologban. A belügyminiszter teljesen 
uj eljárás megindítását rendelte el, vagyis Tol­
nának és Szedresnek újból egyezkedniük kell 
a felállítás költsége s a munkakör megállapí­
tása iránt.

— Ipari ösztöndíj A pécsi kereskedelmi 
I és iparkamara egv 600 koronás állami utazási 
j ösztöndíjra pályázatot hirdet oly iparosok ré- 
! szére, kik a külföld ipari viszonyait tanulmá­

nyozni akarják, esetleg valamely külföldi szak­
iskolát kívánnak látogatni. A pályázati kérvé­
nyek április 30-ig a kamarához nyújtandók be, 
ahol a pályázati feltételek is megtudhatok.

— A közadózás Fink Kálmán kir. tan. 
pénzügy igazgatónak a közig, bizottsághoz tett 
jelentése szerint a különböző adónemekben 
február Lóban 78 .682 kor. 52 fillér folyt be, 
mely7 bevetel a múlt év hason időszakában be­
folyt összegnél 4777 korona 90 fillérrel kedve­
zőtlenebb. Szekszárd ellen a felelősség kimon­
dását 1 hóval elhalasztották.

— Adományok a földrengéssel sújtottak 
javára. Tolnanémedi községben az olaszországi 
földrengéssel sújtottak részére a következő ado­
mányok folytak be. Takács István községi elöl­
járó gyüjtőivén 19'40, Vaini Józsefén 5'7ü, loth 
Istvánén 2'90, Fábián Józsefén (igari) 7 60, 
Duska Istvánén 5"70, Fábián Józsei (kóh.) 
12 88, Takacs Mihályén 7 50 és Balog Pál gyűjtő- 
ivén 8 74 korona. Összesen 70 kor. 42 fillér. 
Ezen összeg a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank­
nak küldetett el.

— Halálozások. Gyomlay Bözsike néhai 
Gyomlay Kálmán volt bátaszéki alap. uradalmi 
ispán es neje Halász Erzsiké leánya Debrecen­
ben folyó hó 8-án, 17 éves korában, rövid szen­
vedés után elhalt. A bajos leánykát 10-én te­
mették nagy részvét mellett.

Üzv dr. Kohn Gáborné, néhai dr. Kohn 
Gábor kisteleki megye- főorvos neje, életének 
70 dik éveben Pakson meghalt. Temetése e hó 
7 én volt, nagy részvét mellett. Ugyancsak e 
hó 10 en hozták haza és temettek el Pakson 
leányát, dr. Arányi Zsigmond kir. tanácsos 
elhunyt nejet is, ki 1908. évi január hó 1-én 
ragályos betegségben Budapesten halt el.

— Névváltoztatás Stern Kálmán t'addi 
illetőségű, kalocsai lakos vezetéknevét Szepesi-re, 
Rosenbaum Simon és Miklós paksi születésű, 
budapesti lakosok vezetéknevüket Rác ra, kis­
korú Baehschitz Sándor, veszprémi felsőkeres­
kedelmi iskolai tanuló vezetéknevét Budai-ra 
magyarosította.

— Műkedvelői előadás A szekszárdi rét 
olvasókör március 15 ének előestélyén, 14-én 
este 8 órakor előadja Verő Györgynek a »Ha­
dak Útja« c. látványos színmüvét. Helyárak 
körszék 1 "40, zártszék 1 kor., állóhely 80, kar­
zat 50 fillér. Jegyek előre válthatók Krammtr 
Vilmos könyvkereskedésében. Az előadás na­
gyon sikerültnek Ígérkezik. A kör ezenkívül 
márc. 15-én, társasvacsorával is megünnepli a 
szép nemzeti ünnepet.

— Felolvasó estélyek. A szekszárdi r. k 
kör és a szekszárdi r. k. társaskör március 
idusának ünnepére f. hó 14-én felolvasó estélyt 
rendeznek. — A kör ünnepélyének sorrendje:
1. Hymnusz. Énekli a katholikus kör dalárdája.
2. Megnyitó. Tartja: Szabó Géza, főgimnáziumi
hittanát". 3. Riadó. Czuczor Gergelytől. Szavalja :
Tóth Pál. 4. Fohász. Énekli a kath. kör dalár­
dája. 5. »A világosi fegyverletétel. A magyar 
Golgotha«. Előadja : Varga Ferenc főgimnáziumi 
tanár. 6. Március 15. Ábrányi Emiltől. Szavalja: 
Kovács Mariska. 7. Kossuth-nóta. Énekli az 
ünneplő közönség. — A hazafias felolvasó estély 
végeztével kis gyűjtést fog rendezni a kör az 
aradi vértanuk vesztőhelyének megvétele céljá­
ból, ezért ezen estélyre minden megjelenő ven­
dég pár fillért szíveskedjék magával hozni es 
a gyűjtő asztalnál a hazafias célra letenni. -

válj a : Nyéki István. 2. Magyar leányokhoz.
Szavalja: Durgonics Erzse. 3. Emelkezes nag>-
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jainkról. Előadja: Tarlós János tanító. 4 Már­
cius 15. ‘Előadja : Udvardi Antal tanítójelölt 
5. A rab. Szavalja : Kocsi János. 6. Kossuth 
katonája. Szavalja: Pacskód István. 7. Honfi 
ének. Szavalja : Lájpold József.

— Köszönet Mórágyon 1909. év február 
14-én a helybeli és vidéki intelligencia bevoná­
sával táncmulat'ágot rendeztek. Ez alkalommal 
felülfizettek : Erhardt Lajos (Bátaapáti), Gutyán 
Rezső (Cikó), Gáspár Endre (Mórágy), Kovács 
Endre (Mórágy), Oravetz István (Bátaapáti) 
Szél Gáspár (Bátaszék) 1—1 koronát dr Fodor 
Fülöp (Mórágy), Herr Janos (Hidas), Szakács 
Imre (Mórágy), Vágó József (Bátaapáti) 2—2 
kotonát es Scholtz Gusztáv (Szekszard) 4 ko­
ronát. Mindazoknak, kik megjelenésükkel a tánc­
mulatság fényét emeltek s anyagi támogatásuk- 
kai annak sikerét elómozditották, ez utón mond 
a rendezőség nevében halas köszönötet :

, Szász Lajos.
— vasár. A Közelebbi bataszéki orszá­

gos vásárt folyó hó 15 en tartják meg
— Szolgabiróból amerikai farmer. Meg­

írtuk, hogy dr. báró Jeszenszky Ödön Ameriká­
ban 1400 holdas birtokot vásárolt, a vételárat 
azonban a sajtóhiba 20 ezer koronára redu­
kálta 2o0 ezer koronáról ; mivel hírünket mások 
is átvették, köteles-egünknek tartjuk a tévedést 
helyreigazítani.

— KÖzU falúk. AI ács Zoltán műszaki taná­
csos jelentésé szerint az a11 ami és kiépített 
tort en> hatósági közutak allapota elég jó volt 
Közlekedési akadály csakis a dunaföldvár— 
bölcske—madocsa—dunakömlődi törvényható­
sági utón fordult elő, ahol az árvíz miatt jó 
ideig nem lehetett közlekedni. Az állami köz­
úton folyó evben eszközlendő kavicsszállitásra 
a kereskedelmi miniszter 53.763 koronát folyó­
sított. A hidjaapáti vasúti állomástól a Medi­
náig vezető törvényhatósági közutnak kiépítése 
április hó második feleben valószínűié^ meg­
kezdhető lesz. ° 8

Akiknek nem kell a vasút. A jo bátaiak 
úgy latszik, nagyon jól érzik magukat világtól 
elzait mivoltukban. Arról volt szó, hogy a 
pecs bátaszéki vasutat közelebb vezesséK-e 2 
kilométerrel a községhez, vagy sem, s a kép­
viselőtestület egyhangú határozattal (kivéve a 
jegyzőket) azt mondotta ki, hogy reájuk nézve 
legesen mindegy, ha két Kilométerrel távolabb 
lesz is a vasút. Keserűen meg fogják még bánni 
a bataiak ezt a határozatot. Ezreket adnának 
ok is majd néhány év múlva, mint adnának más 
rövidlátó községek is, amelyek könnyelmű határo­
zatukkal eldobták maguktól a vasút áldását!

0 ? Táncestély A gyönki fiatalság folyó 
h0 -°„án a Kaszinó nagytermében a kér 'es 
ízt. nőegylet javára tánccal egybekötött zárt­
körű társasestélyt rendez.

- Könyörádományok szétosztása a ma- 
uocsai Szerencseden tűzkarosultak között most 
xan folyamatban a begyült könyörádományok 
szétosztása. A következők részesültek segit- 
sígoen : Pap István 70, Baka Sándor 100, Szántó 
-anos 10, Bertók István 200, Szalai Janosne 

x arga Györgyné 0, Zsidó István 70, Benics 
Janos /0, Tarczal János 100, Varga József 100, 
Y-Sapo ’;eren,c ^00, Besenczi András 117, Szimat 
mn° n-“ - ^°rJék József 50, Kecskeméti Ferenc 
, ■ ’ 1 orjék István 21, Csapó József 100, Zsidó 

nos ,o, Sütkei József ifjú 50, Ban András 119, 
törjék Pélerné 70, Boldog István 70, özv.

T nt«1 Istvánná 70, özv. Nagy Jánosne 70,
‘u - Janos 70, Molnár István 70, Engel Ru- 

-()‘ p :’.özv. Szántó Jan isné 100, Piros Janos 
Józ^tU-nCST-György lu0> Biczó Péter 70, Szintai 

Ő ' ’ Tkecsi Ferenc 70, Domán István 70, 
y5 Bahnt- 70, Prokob József 20, Zsig- 

rerenc 70, Piros András 70, Lidó
nos tv -n°’v>TÖrjék István 119, Csapó Ja- 
ViH-, \'..u CsaPó István 70, Csapó Ferenc 70, 
zsefn ‘ !oa y,n® Tarcsal Ferenc 50, Bán Jó- í 
70 iá |. *^0^ár Mihály 70, Törjék András V.
t. ’ vSil Jslván 70, Szántó József 70, Szántó I 

oá,-) y 'T 'Baksa István itj. 200, Szili Janos 
"co’ uzsanna Esigmond 12, Kovács Ferenc 
Ban’ i'-ZV‘ ,do Jánosné 70, Csekő Sándor 70, 
«an János 70 Kovács Janos 30. Molnár Ger-
Pan í „b1 aP„Bándor 70, Boldog János J. 70, I
nos ímvV0, Tarczal Janos 70, SzaLo Já- 

* ’ 's'K|T>ond Lajos 50, Molnár András

70, Újhelyi József 70, id. Újhelyi József on 
Ban Janos P. 70, Decsy Béla 70 Mae var let’ 
van 70, Szekeres Ferenc 70, Szántó József 100 
Komaromi József 100, Sütkei József 70 Ko 
vac, Lajos 70 Garzsei István 70 koron, ’
hitközTée wíut xr! A paksi róm- kath.
nSk i o ' Paksi takarékpénztári 

penztarnokot, hitközség, elnökké választotta.
szoleabirónakadSá8; , Dt'-- Bemáth Béla paksi 
hó 9 jo- sz-ihi’-i ?geszseS‘ szempontból, május 
no y ig szabadság engedelyeztetett J

— Halvacsora március 15 én a nau-e,
kaszinó március hó iő;„ T cn A paksi 
szokásos 1-, ,1 ... °'en este tartja meg atovábbá a ÓIksSOrajat a Büttl-féle étteremben, 

a a; a ,a Paksi iparos olvasókörben is hal­
vacsora lesz márc us hó t s a , ,

Tápé5 l'iö|cs0t'n N-Sydovog, Bikács’, Nemeikor!

kedő dr Ah rrclUn ^pesti nagy keres-
feljelentést' T°l Ugyvéd utJan büntető
kedő ellen htJL K°h?. Mór. he,ybe,i keres- 
nevezett kereskedő"'áruit“ értéin alufkót ^ 
Íyzeáruk eK tet.emes. adósságai vannak Tigy 
Sfi glkszik 4 fSr ^ hite,ezőit ™gkárofl 
biró távolié éheA ftljeI®ntes,folytán a vizsgaló- 
albiró Kohn Mó • ^,lacs károly kir. trvszéki 
rendelte s azt R l? a bunügyi zárlatot el- 
reteben foganatosba •jCgyZŐ kÍSé"

Sjä?“j-i£*ÄXÄ
birosier elrenó nSüdot ).s megmerte, azt a csőd-

! kir. ,r?,zékíXró? n “e°z(e t!” T1 ***
Beszedifs (a!;;,, ( kh 1 omeggondnok :nok*w/r í UgyVed: helyettes tömeggond­
nok • dr. Sterner Lajos ügyvéd
paksi Freund Nl,hín
f , - , uu e no /-sn lakasan purimi mu-

: JakS°Daksi0Ít’i,mÍd^n 6Ste fel 12 urakor Ádám 
raka,’,pdks !akos> legény erőszakkal lakásaba

6S kmy,tott kést tartva kezében min-
k utti oti-hraSSal/e,nyegCtett- 0nnet azonban 
k.utasttottak, majd kidobták. A csendőrség a
t-ttest a oaksi kir jarasbirúságnak fjljekntette

— Loosztáiyozás A katonai szolgálatra
alkalmas lovak osyt^t\rn?á -ét- c*k,, - , ,. - , , uszintvoza -at Szekszardon apri-
lis ho 14. es lo. tartják meg.

- fogházörök változása a pécsi főügyész 
/ cvke József szekszárdi törvényszéki foghazőrt 
sejat kerelmc’-e a paksi járasbirósági fogházhoz 
hüjezte at, Paezolai László paksi lakos önálló 
■cosamotot pedig a szekszárdi törvényszéki fog 
naznoíideiglenes minőségű fogházőrre nevezte ki.

Marakodó kutyák (Jcsényben, Jxőmer 
Hermán ottani kereskedő kutyája megmarta a 
gazdajanak 3, 4 és 7 éves gyermekeit. Minthogy 
a kutyán veszettségre gyanús tüneteket eszlel­
tek, a gyermekeket felszántották a budapesti 

asteur-intézeibe. — Várdombon egy 14 éves I 
hűt, Kamrai Adámot, Batán egy Bari Mihály I 
nevű 4 eves gyermeket mart meg egy kóbor eb.

. Ho A?n e,ert tanítási eredményt jónak minősi- 
r-iÍ°Vabba •Jelen,étében tartatott meg a 

“T‘ kul°n szaktanitós gazdasági ismétlő 
mm kapcsolatosan rendezett háziipari tan- 
folyam vizsgája es kiállítása, melyen 72 növen­
dék kefe, seprukotés, méhkas, ruha és szállító 
kosarak, tyúkültető s boritok fonásából tett 
elméleti es gyakorlati vizsgát. tett

A tanfolyam rendezése körül Kertit Béla 
községi iskolaszéki elnök és Dunaföldvár ££
Sefv 0liírósá8a lgcn sokat fáradozott mién?« 
nekik a bizottság elismerő köszönetét 'nyilván!?

után a ftSUS??Waottsági illés
elnökileg, , mösínf üilsban"“60?. “i'P" el 
terjesztett elő. élesben pedig 41 ügyet
vetkezik miujUpfT. iÍ9ydar‘‘lok U’Al « M-

iskolaSfStó?a°,ZaSefofd2SietfZJa5ági iSn,ä,lii

tett ho gv’fbé k mségi isk°laszék értesitte- 
bármelv toc a f°^?°,kl tisztet a tanítótestület
m^nem íJgadná eí ulvelVá,'alnÍ’ h& tehát azt 
válassza be. ’ °y arra egy*k tanítót
menedIS?ÄrkÖlSeg uj közséSi állandó

fására iS sfenf?®1' 'TÍ'5 iskolák felálli- 
tetett. P ’ ^eig halasztás engedélyez-

fii>zségieSÍtk|,?iS,éV C!ehl saőlöhegyen uj 
bizottSg ÄÄ. a 85 k0ltse8v=tisé- -

Ábrahám Rezső oki. tanító miután a
S.mp„tornyai i2r, isk0|aszék isk0,f ™ub a" a
et e es az ,zr. tanulók az ottani rk. és ref isko-

simn raZ -tU'ZSUf0ltsága miatt el nem férnek
f= 2?n;S elemi iskola felállításáért 
otja nodott A bizottság partolólag terjesztette

így? miSérh“ezm' kir

ui kÖZSégÍ ÓVOda átalakítására, avagy
delteleti" ^ 6Sere’ tCrVrajZ bemutatása ’ elreS

í felállitább kÖZS,é-g a gazdasági ismétlő iskola 
: felállítása aló egyelőre ideiglenesen felmentetett.
i állitá-ri ra , , aí, község, nyári menedékház fel- 
, allita-ara halasztást adott a bizottság.

,,i ía, °bb számadás, dijlevél, költségvetés és 
J J adalmi jegyzőkönyv jóváhagyatott.

:ű.un,n"v . kiítengéltei es jánosmajori községi
elutasít latoig05"858 8!'e"

f ,. -fi na!iykónyi-i rk. iskola IV. tantermének 
felepitese tudomásul vétetett, a község oedig 
községi ovoda letesitésere felhivatott és annak 
vegrehaitasara a bizottság a járási főszolga­
bírót utasította. 8

,^bbb, áhamsegély kérvény felterjesztetett.
,. p-eszohidegkut község a 3 százalékos óvodai 

potado kivetésére köteleztetek.
. .. A Fterkő községi iskolai épület a hátai 
községi iskolai alapvagyon nevére telekkönv- 
veztetett. *

Kovács J.
\ ását tár-utcai műtermében hiányzó fogak pőt- 
lása csaposfogak, arany koronák és szájpadlás 
nélküli fogak (hídmunka) készíttetnék. Fogtőmés 
foghúzás es fogtlsztitás a legjobb módszer sze­
rint eszközöltetik. — Szegényeknek rendel d. e 

8—9 ig és d. u. 1—2-ig.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető: Nagy Béla.

A közigazgatási bizottság tanügyi 
hatarozaiai.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága f. 
hó 10-en tartotta rendes havi ülését, melyen 
Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügvelő 
jelentette, hogy tebruár havában 67 tanterem­
ben 25 iskolát és 6 óvodát látogatott meg.

Államsegély. A m. kir. vallás- és közok 
tatasugyi miniszter a szekszárdi kereskedőtanoc 
iskola 1908;9. tanévi dologi szükségleteinek rész 
ben való tedezésére 600 korona államsegély 
utalványozott ki.

Iskolalátogatások. A kir. tanfelügyelő 
! heten megvizsgálta a szekszárdi polgári fiú- é' 

leányiskolát, valamint a szekszárdi ref. elem 
iskolát; a múlt héten pedig a nagydorogi, hen

I ,cse1’ foIdesi> gyorkönyi, bikácsi, kistápéi, német 
kéri es gyapai iskolákat.

üres állás. A dio'sberényi községi nyár 
menedékház vezetőnői állásért e hó végéig le 
hét folyamodni. 6

Méhészeti szaktanító. A m. kir. földművelés 
ügyi miniszter Pataki Bélát Tolnavármegye 
területére a méhészeti szaktanítói teendők ellá­
tásává! megbízta és székhelyéül Pápát jelölte ki

IskoH-megnyittás. A bátaszéki összes is­
kolák 19ÖS. évi december hó 13 óta kanyaró- 
járvány miatt zárva voltak. Most, hogy a jár- 
vány megszűnt, úgy az elemi, valamint a gaz­
dasági és iparos-iskolák márc. hó 4-én ismét 
megnyíltak.

IS * äs -
1 Min

ímamrú, OTEHVI-ÜTCÄ r^'.w ^

denlclcmezőaazdasáaiéssm”3*.«- ' .? ,- -
vat es műszaki cikkeket. A legjulányosabb ár mellett kedvező fizetési leltételek !
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PÉNZINTÉZETEK.
Rovatvezető : Schneider János

Uj takarékpénztár Bátaszéken.
Lapunk febr. 20-án megjelent számában felve­

tettük azt az eszmet, hogy Bátaszéken, amely a 
baja—bátaszeki hid kiépítésével rohamos ipari e< 
kereskedelmi fejlődés előtt áll, vármegyénk hitel- 
politikája feltétlen szükségessé teszi, hogy az 
alföld városainak Bátaszék és vidékére kitei jedo 
működése ellensúlyoztassék és az ott 1 elme­
rülő gazdasági szükségletek kielégítésében a 
megyebeli tőkék használtassanak lel.

A felvetett eszmét' a felhozott indoko­
kat — a melyekről legkevésbé sem vitatjuk, 
hogy kizárólag a mieink voltak csak, de tény, 
hogy mi vetettük először papírra azokat — a lol- 
namegyei Takarék és Hitelbank igazgatósaga es 
Bátaszék kereskedő, iparos es gazdálkodó 
elemei magukévá tettek es immár megvalosi- 
tottnak tekinthető. A Tolnamegijei Takarék és 
Hitelbank igazgató-választmánya gróf Apponyi 
Géza főispán, az intézet igazgatotanacsosának, el­
nöklete alatt folyó hó 10-én (Széchenyi Sándor 
gróf elnök gyengélkedése miatt távol tölti el­
határozta, hogy ‘ szives készséggel hozzájárul 
azon mozgalom támogatásához, mely Lataszek 
székhellyel Bátaszék-Sárközi Takarék és Hitel­
bank r.-t.« céggel, 200.000 korona alaptőkevei uj 
pénzintézetet alapit es elhatározta, hogyha ki- 
bocsájtandó részvényekből 350 darabot, 70.000 
korona értékben, jegyez. Mint értesülünk Ba- 
taszéken igen nagy az érdeklődés az uj intézet 
iránt és a részvények jegyzésében a tekinté­
lyes kereskedő, iparos es gazdálkodó osztály 
örömmel vesz reszt. A Tolnamegijei Takarék és 
Hitelbank e határozata kepezi az uj pénzin­
tézet megalakulása es fejlődésének biztos alap­
iét. A Tolnamegyei Takarék és Hitelbanknak, 
vármegyénk ezen előkelő intézetének ezen 
mozgalomhoz tekintélyével es számottevő 
tőkéjével való csatlakozása nemcsak az uj 
pénzintézet iránti bizalom tokozásai a nagy' je­
lentőségű, de el kell ismernünk, hogy ezen 
mozgalomhoz való csatlakozás vidékünk gaz­
dasági fejlődésére jelentőségteljes és kiszámítha­
tatlan horderejű, a megyei gazdasági életnek 
pedig becsülendő szolgálata.

Az alapítók a következő tervezetet es alá­
írási felhívást bocsájtották ki :

A baja—bátaszéki hid küszöbön álló meg­
nyitása és a bátaszék—pécsi vasút kiépítése, 
nemkülönben a bátaszék—dombóvári vasútnak 
folyamatban levő elsőrangusitása nagyarányú 
átalakulást jelentenek Bátaszék es vidékének 
forgalmi es gazdasági életében. Nehogy az át­
alakulás készületlenül találja ezen vidéknek 
mezőgazdasagi, ipari és kereskedelmi helyzetét, 
szükséges ezen gazdasági tényezők jogos érde­
keinek megóvásáról es célirányos fejlesztéséről 
idejekorán gondoskodni. Úgy az ipar és keres­
kedelem, mint pedig a mezőgazdasag és az 
azzal összefüggő nyerstermelés csak kedvező 
hitelélet mellett fejlődhetnek és boldogulhatnak. 
Ezen közgazdasági célok szolgálatára alulírot­
tak Bátaszéken részvénytársaságot alapítottunk 
a következő föltételek mellett:

1. A társaság cége: Bátaszék—Sárközi 
Takarék és Hitelbank részvénytársaság, szék­
helye : Bátaszék.

2. A társaság tárgya : Minden a takarék- 
pénztári és banküzlet körébe tartozó ügyletek­
nek saját számlára vagy bizománykepen való 
kötése és lebonyolítása. E célból elfogad be­
téteket és azoknak gyümölcsöző kezelése által 
a tőkék képzését és a takarékosságot előmoz­
dítja. Ad kölcsönöket váltókra, jelzálogra, érték­
papírokra, kereskedelmi és ipari arukra, arany 
es ezüst drágaságokra. Foglalkozik értékpapí­
rok vételével es eladásával, mezőgazdasági ter­
mények, áruk és ipari cikkek értékesítésével, 
gazdasági és ipari vállalatok létesítésével, gazda­
sági és ipari képviseletek és ügynökségek el­
látásává!, ingatlanok vételével, továbbá eladásá­
val és parcellázásával.

3. A társaság tartama: 65 év.
4. Az alaptőke 200.000 korona, amely 

1000 darab, egyenként 200 koronás névértékű, 
névre szóló részvényre oszlik.

5. Az aláíró minden részvényre az aláírás 
alkalmával 30 százalékot, vagyis 60 koronát 
és alapítási költségekre részvényenkint 5 koro­
nát tartozik befizetni. A befizetés a Tolnamegyei 
Takarék és Hitelbank Részvény társaság«-nál, 
Szekszárdon, vagy IVeidinger Lipot kereskedő 
urnái Bátaszéken eszközlendő. A névértek további 
30”/0-a az alakuló közgyűlés utáni 8 nap alatt

és a még fennmaradó 40‘70 az alakuló közgy ű­
léstől számított 30 nap alatt lesz az alapszabá­
lyokban foglalt jogkövetkezmények mellett,
fizetendő. , .

6. Az aláírás záróideje 1909. év március 
15. Az alapítók azonban az aláírást előbb is 
berekeszthetik.

7 Az első 3 év tartamára az alapítók ne­
vezik ki az igazgatóságot és a választmányt.

A részvények felosztását — túljegyzés 
esetén — az alapítók saját belátásuk szerint 
eszközük.

közgazdaság:

Gümökóros tehenek irtása.
A földmivelésügyi miniszter a gümökóros 

tehenek tejével a közegészségügyre es állat- 
egészségügyre háramló nagy veszélyek csök­
kentése végett a különösen veszélyes togy- 
gümőkóros teheneknek az 190S. évben meg­
kezdett adásvétel mellett való fokozatos irtását 
f. évtől varmegyénk területére is kiterjesztette 
és a tehenek irtásával Sigora Lajos törvény­
hatósági m. kir. állatorvost bízta meg.

Az irtás, illetve a betegseg elfojtása érde­
kében az állatorvosok kötelesek az állatokon 
észlelt tőgy-gümökóros, vagy tőgy-gümőkórra 
utaló megbetegedéseket, a tőgy-gümökóros te­
henek irtásával megbízott th. m. kir. állatorvos­
nak bejelenteni, aki a helyszínére kiszállva, a 
beteg vagy gyanús teheneket azon esetben, ha 
egyeb szervekben is talal kifejezett gümőkoros 
elváltozásokat, megveszi.

Ha azonban a bejelentett tehén megvizs- 
gálása után a kórt határozottan nem állapit- j 
hatja meg, de tőgygümőkórra alapos gyanúja j 
van es vizsgálat után sem talál más szervek­
ben gümökóros elváltozásokat, akkor a gyanús 
tehenet a birtokos előzetes beleegyezésével tu- 
berkuiinozza és ha az bármilyen reakciót is 
mutat, azt megveszi.

Ha az állat tu her kulin oltásra nem reagált, 
akkor adásvétel tárgyát nem képezheti.

Mezőgazdaságunkban rendkívüli szerepet 
vivő állattenyésztésünknek az azt nagymérték­
ben fenyegető gümőkórtól való megmentése ér­
dekeben felhívjuk itt a gazdakozönség figyel­
mét a tuberkulinra. mely szer segélyével a 
gümőkór már a kezdeti szakában felismerhető. 
A gyakorlati tapasztalatok ugyanis beigazolták 
azü hogy a tuberkulinozas es az azzal kapcsola­
tos rendszeres elkülönítési eljárással a szarvas- 
marha állomány a gümőkórtól megtisztítható.

Az állatbirtokos a tőgy-gümőkóros vagy 
tőgy-gümőkórra gyaníts és irtásra megvásárolt 
tehénért az állat teljes értékének megfelelő ösz- 
szeget nyer.

Az állat értékét az irtással megbízott m. 
kir. állatorvos az illető vidékén érvényes folyó 
piaci árak figyelembe vételével, az állatoirtokos- 
sal egyezség utján állapítja meg.

Tőgy-gümőkóros vágótehenek adásvétel 
tárgyát nem képezik.

Azon esetben, ha valamely állatbirtokos a 
nyilvánvalóan tőgy-gümőkóros tehen eladásába 
bele nem egyeznék, az ilyen tehénnek a teje­
lésből való kirekesztése iránt a közegészségügy 
rendezéséről szóló 1876. évi XIV. törvénycikk 
8. es 14. §-ai alapján az illetékes 1. fokú ható­
ság intézkedik.

A bornyilvántartás A borhamisításról es ; 
hamisított bor forgalomba hozataláról szóló tör­
vénynek lapunk f évi 9. számában ismertetett 
intézkedése szerint a bornyilvantartási lajstromok 
vezetése március hó 1-en lett volna megkez­
dendő, Minthogy azonban a nyilvántartás veze­
tése alól a törvényhatósági bizottság előlerjesz- 
tésére a földmivelesügyi miniszter felmentést 
adhat, de a törvényhatósági bizottságoknak 
erre vonatkozó előterjesztésük megtételére kellő 
idő nem áll rendelkezésre, a földmivelésügyi 
miniszter a bornyilvántartás megkezdésének ha­
táridejét f. évi junius hó 1-ig meghosszabbította.

'>55 1909. tkvi. sí

Árverési hirdetményi kivonat,
A paksi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

részéről közhírré tétetik, hogy Fóliák l.ipót paksi lakos vég- 
rehajtatónak. özv. Zsebé Eerencné. Xsebő Sándor, Zsehő Mi 
hály dunaszentgyörgyi, Z<ebő Jol ánná bölcskei lakosok, végre-

biirá-l szenvedők elint 426 korona tőke, 150 korona toké 
mű ion? 7.tői iá ró 5 kamatai. 1st» korona toké

H án 1907 március 29-től, 12' korona töke után 1007 május 
“9-től iáró 5" „ kamatai. 52 korona bekebelezés, kohseg ,1 

, 55 lillév ne- 28 korona 30 fillér végrehajtási költség 
jHása iránt mdii„U végrehajtási ügyében a szelsz.-d Vr. 

törvényszék területén levő. a paksi kir. járasb.rosaghoz tarto-m. 
■1 rinn is/entuvörgt i 222. -z. tjkönyvben foglalt Zsebo Mn,or 
(nős Vas Máriával) nevén álló v 380 hrszám 243 nepsorszam 
alatti ház, udvartér, kert 3S3 korona kikiáltási árban.

a kispaksi 3802 számú tjkvhen felvett v 2194 > 7 XX. 
hrszátn szintén Zsehő Sándor nevén álló csámpát ingatlan 99 
korona kikiiltási árban 1909. évi apt Hm hu 29. napján d. 
p 0 órakor a du'oaszentgvörgyi ingatlanra, Dunaszcnigxotgy 
községházánál. 1909. évi április 30 m pedig az itteni irattárban 
megtartandó árverésen az al.ihbi teltételek mellett el fog adatni.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árx.rés 
megkezdőre előtt a lenti kikiáltási ár 10 százalékai bánatpénz 
fejében letenni és vevő a vételárt 3 egyenlő rész étben . 
,n,, .földvári kir. adóhivatalnál 6 százalékos kamattal leh/.-tm 
köteles és végre, hogy a megállapított árveré , teltételek a 
hivatalos órák alatt alulirt telekkönyvi hatos.gnal, es \ ak- .•» 
Dunaszentgyörgy k.izség elöljáróságánál megtekinthetők.

Paks l‘>09 február 15.
SZKNTPKTMR'i 

kir. jbiró.

1909 március 13

Ezüst-nyul.
Befedezett anya darabja 5 koronáért kap­
ható postán, utánvéttel „Segédjegyzö-

nél Gerjenei

Fischl Lajos liiitor- és épület-aszta- 
los, a „Virnitzer József 

és Fiai*1 kereskedői- h ízábao dús raktál t nut,.i 
legujithl, é- legmodernebb bútorokból, szalun- 
ebédlő- és iroda berendezést kitől, részletlizetvsek: e 
is. Azon kivitt nagy rak tű, tart vasbutorokbó!. 
Asztalos-munkák a leggy u'sabban, jutányos áron 
készülnek.

Fa-árjegyzék
a tolnai erdőirtási vállalattól 2 ) 5 2

j Kor.

Szilfahasáb méterölenként 34.-
Szügömb » ... 30 -
Tölgyhasáb » ■ • • 31-
Lágyhasab » ... 22.
Lágygömb » ... 19.-

uj-Házhoz szállítva saját kocsimmal K 140 az 
városi uj temető melletti fatelepről.

Venni szándékozók előjegyezhetnek a nagy 
tőzsdében es Szabó Emil újvárosi kereskedőre

Eladó ház,
A Pásztor-utcában levő Indrákné-féle 

ház, szabad kézből eladó-

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség - 

vés tudomását a hozni, miszerint Szekszárdon 
Széchényi utca 140. szám alatt (volt Martin-féle h íz 
a mai kornak megfelelő

bútor üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok legújabb divata, szolid k 
dolgozása bátorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közütis-z 
szives figyelmét ugyanazon házban levő asztalos- 
műhelyemre, hol minden igényeknek megfelel 
modern bútorok elkészítését bármely rajz tu1; 
elfogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Fötörekvesem olcsó árban jo minőségű bútort 

szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tuue 

mására hozom, kérem szives pártfogasát.I m _1K)S- Kiváló tiszteletté.

Laskó Károly
II _52 anztnlo. és butoiyiktái s

?/ , :
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Újdonság! Piványpárnák fényképpel,

NE TÖRJE A FEJÉT 
alkalmi ajándék

iSisifcniiÉéÜ

' ' v ■ ' ■
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miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

fénykép,
mely az egész megyében csakis

ZK i s s J™ e n ö
„Kossuth ‘ műtermében 

Szekszárd, Széchényi utca 651,
A legszebb kivitelben készülnek :
Medaillonok, nagyitások, olaj és 

_r. aquarell festmények ~

Egy 2% lóerejü teljesen jó­
karban levő. kevéssé használt

IIEiNZINWITölI
I nger Ede

Hires zongora hangoló megérkezett városunkba. 
Kik igénybe akarják venni, forduljanak Krammer 

Vilmos könyvkereskedéséhez.

Eladó.

Állandóan fűlött terem.

Sikerért kezeskedem

villamosfrvititáctQfll Iranomicflin ijr- Auguszt-utcában lévő 608. számúlUl<lSSal.tiansmiSS10- ház, mely á„ 3 szoba és hozzá tartozó
Val együtt — igen olcsón eladó, mellékhelyiségekkel együtt, szabad
— Megtekinthető a Molnár-féle k“M e,adó‘ Rővebb fevilí«osMst :
nyomdai r.-t.-nál Szekszárdim. Pranner István.

Eladó bikák és kanok.
A kajmádi gazdaságban köztenyésztésre 
kiválóan alkalmas, tenyészigazolványnyal 
ellátott piros-tarka bikák és tiszta- 
vérű mangolica fiatal tenyészkanok

háztulajdonos.

Benzinmotorok
malom- és iparüzem hajtásra

Bsa'

Ileiizincséplökcszletek
a legújabb, legtökéletesebb szerke­

zettel

Egyszerű kezelés.
Legcsekélyebb benzinfogyasztás. 
Teljes szavatosság.

Müller Testvérek
mügépészek gépraktára Szekszárd.

eladók. Tudakozódhatni az intézőségnél:
Kajmád, u. p. Tolna. TJi

Kaposvári Falud! -Koszma és Társa féle fióküzlet.

Konrád József
szobrász es kőfaragó

Szekszárd, Rákóczi utca 1062. " 
Saiat márvány es mészkőbányák

Raktáron tartok : Siremlske'tet márvány, fekete 
Svedgranit es Sijenitböl.

Szobrászati művek, epitkezesi munkálatokat és j 
minden e szakmába vágó munkát gyorsan és j 

a legjutánvosabb áron eszközlök.
Szives pártfogást kérek kiváló J 

tisztelettel:

Konrád József
szobrász és kílaragó.2-6

I lázeladás.

w 
w 
w
W Van szerencsém a t. Cim szives tudomására hozni, hogy egy nagyobb
W vidéki városban a szállítási üzletre vonatkozó összes ismereteket elsajátítottam és
W Szeleszárdon, a Kaszinó-bazárral szemben lévő Etl-féle 
\f/ házban egy a mai kornak megfelelő

I szállítás-, beraktározás- és bizományi üzletet f
W nyitottam.
\j/ Elvállalok mindennemű szállítást, költözködést helyben és vidékre ; keres- vly
\|/ kedelmi árukat, bor- és gabonaszállítási a vasúthoz és vasútról. Egyes vállalatok yjy 

szállítását a legpontosabban és előnyösen eszközlöm. Vidéki átköltözködésnél a Xy 
butoi kocsival való szállításra nagy súlyt lektetek s a bútor biztos csomagolásáért 

yjy felelősséget vállalok ' W
yjy Mindennemű árut, bútort, zongorát stb. beraktározásra elfogadok s azokat
y^y tiszta, száraz raktáraimban helyezem el a legelőnyösebb díjszabás mellett. W
y|y hőtörekvésem oda fog irányulni, hogy t. *C. becses bizalmát minden tekin- My
cáy tetben elnyerjem és előnyös árszabásaimmal és a leghatározottabb pontosságommal vjf 
V*> nagybecsű megelégedését kiérdemeljem.
W I -í-....... — ... '• ' WSzives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel :

Decsen levő házamat, mely több 
lakás, hozzátartozó mellék- és gazdasági 
helyiségből áll, szabad kézből eladom.

továbbá a Hahn-fele üzlethelyiség. 
niel\ 30 éven keresztül fűszer- és vegvcs- 
kereskedés volt, azonnal bérbeadó.

Bővebb felvilágosítással:
Ifjú János
tulajdonosnál

Decsen 211. házszám alatt.

Grünfeld Dénes <*/

Bámulatos olcsó 
árak HÚSVÉTI ÚJDONSÁGOK Bámulatos olcsó 

árak.

I Nyári játék áruk.
apdák, golyók, kertijátékok, homok- 

játékok, diabolók.

Értesítés.

Ajándék- és dísztárgyak,
virágvázák, boros- e s likőrös készletek, j
diszpoharak, ei szénj ck cigaretta, szivar
és névjegytart >k, ki nai ezüst tárgyak. j

í.pl - - telette! értesítem a nagvérdemü közön-
hízamhan' helybcn' séúl»tali utca 1133 sz

Gramofonok és lemezek óriási választék­
ban, olcso lemez cserélve.

kádár üzletet
nyitottam.
lését !;,,‘Td0m **•* hordók és kádak kesz.i- 
Kes^it 'H en naSysagr>an, valamint javításokat.

es kivi,eiben>

sát . naS> éi'demü közöm eg szives pártfogá- 
at maradtam

T.ikszárd, 1909. február hó.

Rövidáruk és szabó kellékek.
KÖtőpamukok, gombok, szallagok csip­
kék, kézimunkák, himzőselymek, himző- 

pamukok.

Férfiingek, gallérok, nyakkendők,
zsebkendők, férfi, női és gyermek 

harisnyák, kötények, pipere és ilat­
szerek.

3-3
Kiváló tisztelettel

Wolf Arnold.

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinóbazár

• . . --,"5
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Ideális avcz-wéme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz es 
azt bársonypuháva teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, máj tolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ara I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
4 ban Szekszárdon. 30-52

Szölöoltvány!
Régi szőlők hiányainak pótlására

gyökerű száza .....................
Gyökeres fásoltvány

2 éves
20 K

ezre 180 >

szépséghibával * 30 »
. zöldoltvány * 160

Sima » ' 80 *
Gyökeres riparia portalis vastag > 32 »

» 2 éves » * 40 *
Sima riparia portalis * * 18 »

» > > vékony » 8 »
Gyökeres hazai nemes vessző » 30 *
Sima > » 10 »
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
felel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom. 
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér. Muscat Ottonel, 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Borárak:
Gyöngyösi siller . .
Yisontai » ...
Gyöngyösi fehér asztali 

» > pecsenye
Yisontai Rizling . . .

Muskotály . .
» vörös bikavér .

Hl.

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urbán templom.
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MAYFARTH PH. és t!T|
szabadalmazott

önműködő ,,SYPHONIA“-ja mégis 
legjobb permetező
szőlőknek, komlós ültetvényeknek, gyü- 
mölcsfa-kárositók kiirtására, levélbetegségek ellen 
való védekezésre, a szegecs és tormancs stb. megsemmisítésére.
Hordozható es kocsira szerelt permetezők 10,15,60 és 100 liter 
folyadék számára petroleum-keverő-kés?lilékkel vagy anélkül. 

Tessek ábrázolatot és leírást kérni a cégtől

MAYFARTH PH. és TST
gépgyárak, különleges gyár borsa itok ésgyiiinölrsértékesito gépek számára.

Több mint 620 arany-, ezüst-eremmel stb. kitüntetve.

ÉCS M|i, Taborstrasse 71.
1—lű

Kimerítő képes árjegyzék ingyen — Képviselők és viszontelárusitók kívántainak

LE6NAGY0BB-SZÖLÖ0LTVÁNYI5K0LA
AZ AliAMI FELÜGYELET MEILETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM, 
TELEP
NAGYŐSZ
TOPONTÁL M.

TERJEDELME 500 KAT.HOLD 
KÉSZLET SDK MILLIÓ 
ÁRJEGYZÉK INGYEN

MIllENNIUMTELEPEN-VETTEM MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

r

A Styria- és Demokrata kerékpárok
Két évi jótállás!
Az összes alkatrészekből, rcetylén lámpákból, csengők, 
kürtök stb. ftlszerelesi tárgyakból es a legjobb minő­
ségű kerekpargummikból állandó, nagyvalasztéku raktár.

Jó minőség! Olcsó árak! i ^
—-----  Árjegyzék ingyen

az elsők között is elsők. W Két évi jótállás!
Nagy javító műhelyünkben mindenfele munkát olcsón 

és pontosan készítünk.
Puch-motorkerékpárok es automobilok tolnamegyei kép­

viselői. — Hasznait kerékpárokat becserélünk
Kedvező részletfizetések!\\

Az eredeti AFRANA és WETTINA
varró- és mühimzőgépek a legtökéletesebb gyártmányok.

Singer családi, karikahajos. Central Bobbin es iparos 
varrógépeink körforgó szerkezettel a legtaitósabba^, 
miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk

Kedvező fizetési feltételek

Nagy varrógép- es kerekpárjavito miíhe'y.

Hasznait varrógépeket becserélünk.
Alkatrészek "az összes rendszerű varrógépekhez. —
Szakértő mügepészünket kivanatra bárhova vidékre is

kiküldjük c

!66gF~ Tolnamegye legnagyobb gepraktára. *"Wi
Tökélvres

Beszélőgépek (Grammophonok)
és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy választékban, 

reszletfizetesre is

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép-, kerékpár- es gazdasági gepek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Szekszárd, 1909. Molnár-fele nyomdai müintézet es szab. iróalzatgyár r.-t. nyomása.

gawp#.


